
 

 

 

 

 

 

ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA CELEBRADA POR EL PLENO 

DE LA CORPORACION DEL AYUNTAMIENTO DE SAUCEDILLA 

(CÁCERES) EL DÍA 4 DE FEBRERO DE 2.016. 

 

 

 En Saucedilla, siendo las diecinueve horas del día cuatro de febrero de dos mil 

dieciséis, previa citación al efecto y en primera convocatoria, se reunió en el Salón de 

Plenos de este Ayuntamiento el Pleno Municipal, bajo la presidencia del señor Alcalde, 

D. Alfredo Marcos Marcos, asistido de mí, el Secretario, Don Manuel Alfonso Mariscal 

Vaquero. Concurren los Señores Concejales que más abajo se indican. Es motivo de la 

reunión celebrar Sesión Extraordinaria, y declarada abierta y pública por el Sr. Alcalde, 

se pasa al estudio de los asuntos incluidos en el Orden del Día.  

 

 

ASISTENTES 

ALCALDE-PRESIDENTE 

D. ALFREDO MARCOS MARCOS 

CONCEJALES 

D. CARLOS RODRÍGUEZ VIVES 

D. URBANO GARCÍA DÍAZ 

Dª. MARÍA ISABEL SÁNCHEZ MARISCAL 

D. CRISTIAN BRAVO RODRÍGUEZ 

SECRETARIO 

D. MANUEL ALFONSO MARISCAL VAQUERO 

 

 No asisten los concejales D. LUIS FERNANDO PESADO GÓMEZ  y D. MIGUEL 

ÁNGEL GARCÍA SÁNCHEZ, que no excusan por escrito su ausencia. 

 

 

 ORDEN DEL DIA 

 

ASUNTO 1º.- APROBACIÓN, SI PROCEDE, DEL ACTA DE LA SESIÓN 

ANTERIOR.- 



 Se da cuenta del acta de la sesión anterior, celebrada el día 22 de diciembre de 2015. Se 

pregunta por la Alcaldía si hay alguna observación que formular, y ninguno de los 

miembros presentes de la Corporación Municipal hace observación ni reparo alguno, 

quedando aprobada referida acta en su totalidad y sin rectificación de ninguna clase, por 

unanimidad de todos sus miembros asistentes, cinco de los siete que la conforman. 

 

ASUNTO 2º.- APROBACIÓN DEL PRESUPUESTO GENERAL DE 2016, 

BASES DE EJECUCIÓN Y PLANTILLA DE PERSONAL.- 

 

 

Formado el Presupuesto General de este Ayuntamiento correspondiente al ejercicio 

económico 2016, así como sus Bases de Ejecución y la plantilla de personal 

comprensiva de todos los puestos de trabajo, de conformidad con lo dispuesto en los 

artículos 168 y 169 del Texto Refundido de la Ley Reguladora de Haciendas Locales 

aprobado por Real Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo, y el artículo 18 del Real 

Decreto 500/1990, de 20 de abril, por el que se desarrolla el Capítulo I del Título VI de 

la Ley 39/1988. 

 

 Visto y conocido el contenido del informe del Secretario-Interventor municipal, de 

fecha 27 de enero de 2016. 

 

 Visto y conocido el contenido del Informe de Intervención de Evaluación del 

Cumplimiento del Objetivo de Estabilidad Presupuestaria del que se desprende que la 

situación es de superávit de ingresos, de fecha 27 de enero de 2016. 
  

 Antes de entrar en votación, el Sr. Alcalde manifiesta en primera persona: 

 
He de empezar diciendo que estos presupuestos no nos gustan, no son los presupuestos que nos 

hubiera gustado elaborar. No lo son porque la normativa actual no nos permite presupuestar 

gastos por encima de los 3.110.000 euros cuando tenemos capacidad para gastar hasta 

6.000.000. Es cierto que podíamos haber elevado los gastos entre 300.000 y 400.000 euros, pero 

para ello tendríamos que haber gastado en 2015 lo que previmos para contratar a trabajadores 

con necesidades socioeconómicas, lo que no pudimos al ser impugnadas las bases; o que 

realizar otros gastos que consideramos necesarios pero para los que no había partida 

presupuestaria; o que haber gastado partidas que consideramos que eran innecesarias. 

Aunque hubiéramos podido llegar hasta los 3.500.000 euros, seguiríamos mostrando nuestro 

descontento con la actual normativa, pues, al no permitirnos equilibrar el presupuesto de gastos 

con los de ingresos, tampoco nos permite llevar a cabo inversiones en la cuantía que 

consideramos necesaria: compra de vehículos, compra de máquinas, construcciones de edificios 

nuevos y necesarios (casa de la cultura, guardería, pabellón, ayuntamiento…), mejora de las 

infraestructuras, mobiliario; inversiones en fomento de empleo, en formación de nuestros 

trabajadores, ayudas sociales, compra de solares; aumento de la Relación de Puestos de 

Trabajo… 

Con estas limitaciones, hemos elaborado un presupuesto que prevé: 

 1.649.000 euros para gastos de personal. Aunque en la práctica es inferior en 290.000 euros 

al del año pasado, este presupuesto nos permitirá tener contratados permanentemente durante 

todo el año y con recursos propios a 59/60 trabajadores (a los que añadir la contratación de 

los servicios de un monitor deportivo), número más que suficiente para atender con 

eficiencia los servicios públicos municipales. En ningún caso esto debe interpretarse con una 

disminución de la contratación. La utilización del remanente de tesorería en inversiones nos 

permitirá contratar a bastante más gente con cargo a otros capítulos del presupuesto: son 



muchas las obras que queremos iniciar por administración en las que contratar a 

desempleados de Saucedilla. 

 Hemos disminuido en 110.000 euros aproximadamente los gastos corrientes en bienes y 

servicios. Y pese a ello, hemos podido incorporar a este capítulo de gastos 33.000 euros para 

la formación para el empleo de nuestros trabajadores. Con este presupuesto queremos 

organizar cursos de formación destinados fundamentalmente a prepararlos para la futura 

residencia de mayores y para mejorar la formación referida al Parque Ornitológico. 

 En el capítulo 4, Transferencias corrientes, hemos tenido que reducir muy significativamente 

las subvenciones para el desarrollo rural e industrial. No renunciamos a ellas, por eso las 

hemos mantenido abiertas aunque con unas cantidades simplemente testimoniales. Creemos 

en ellas, pero en estos momentos, cuando no tenemos los mecanismos para poder 

concederlas con plenas garantías, hemos considerado más importante destinar ese dinero a 

otras partidas igual de necesarias. Mantenerlas abiertas nos posibilitará, si cambian las 

circunstancias, hacer alguna modificación de créditos para incorporar recursos a este 

concepto. 

 Por último, el capítulo de Inversiones sólo hemos podido aumentar la partida de gastos en 

50.000 euros hasta alcanzar los 243.000, a todas luces insuficientes. No obstantes, en este 

apartado hemos garantizado poder llevar a cabo la reforma de la piscina municipal (acceso, 

depuradoras, vasos infantiles), promoción ambiental, la megafonía en el salón de plenos, 

compra de elementos de transporte, adquisición mínima de terrenos y solares… 

Pese a todo, presupuestariamente tenemos un montón de posibilidades. Dispondremos de un 

remanente de tesorería, de ahorros, superior previsiblemente a 7.500.000 euros. Tenemos el 

compromiso de utilizarlo, si no todo pues hemos de dejar lo necesario para terminar la 

residencia de mayores, sí en gran parte. Queremos actuar sobre el alumbrado público, la 

señalización de las calles y los números de viviendas, el mobiliario urbano; terminar el 

pavimentado de calles del pueblo, urbanizar el polígono industrial Juana Marzal; rehabilitar los 

servicios de los dos módulos más antiguos del colegio, cerrar y techar la pista polideportiva del 

colegio; invertir en el parque ornitológico; proyectar un carril de paseo y bici en la “ruta del 

colesterol” y en torno al casco urbano; mejorar y ampliar las zonas de ocio… 

La mayoría de estas inversiones las realizaremos por administración para poder hacerlo con 

nuestros trabajadores, distintos de los 59/60 que hemos de contratar con cargo al capítulo I. Nos 

permitirán, pues, elevar la contratación de trabajadores de Saucedilla. 

 

  

 El concejal de Coalición eXtremeños expone: el presupuesto demuestra la buena herencia 

recibida de la anterior corporación, con más de 5.000.000 €. Está en contra de este presupuesto 

porque el Alcalde se ha olvidado de lo más importante: el empleo de los trabajadores, pues con 

lo presupuestado tiene solo para la mitad de peticiones de empleo  del pueblo. Además, se 

podría haber reducido el importe para festejos, y con eso más todo el capítulo de inversiones se 

deberían destinar a emplear a los trabajadores. El Alcalde también se ha olvidado de los 

autónomos, eliminando las partidas del año anterior. 

 

 El Alcalde replica al concejal anterior: que ya, en la exposición anterior, se menciona la 

manera de contrarrestar la disminución del importe consignado en el capítulo 1 de personal con 

la utilización del remanente de tesorería, a través del que se ejecutarán inversiones por 

administración, contratando en las mismas el personal laboral. 

 

 El concejal de Coalición eXtremeños, en conclusión, no aprueba el presupuesto por lo 

expuesto anteriormente, y por las razones que expone a continuación: 

- Por destinarse cantidad insuficiente para el empleo de trabajadores. 

- Porque está en contra de adquirir más vehículos, pues considera bastantes los 

existentes actualmente.  

- El capítulo de inversiones se debería haber destinado al empleo. 



- Por no contemplarse ninguna bajada de impuestos. 

 

El Pleno Municipal, después de debatir suficientemente este asunto, con el voto 

favorable de los cuatro miembros del Grupo P.S.O.E.-S-I. y el voto en contra del 

miembro presente de Coalición eXtremeños, y, por tanto, por mayoría absoluta, 

acuerda: 

 

 PRIMERO. Aprobar inicialmente el Presupuesto General del Ayuntamiento de 

Saucedilla en su totalidad, para el ejercicio económico 2016, junto con sus Bases de 

ejecución, y cuyo resumen por capítulos es el siguiente: 

 

PRESUPUESTO DE INGRESOS  

INGRESOS POR OPERACIONES CORRIENTES 

CAPÍTULO 1  IMPUESTOS DIRECTOS               5.421.237,70 

CAPÍTULO 2  IMPUESTOS INDIRECTOS                         683,83 

CAPÍTULO 3 TASAS, PRECIOS PÚBLICOS Y OTROS 

INGRESOS 

                   28.875,52 

CAPÍTULO 4  TRANSFERENCIAS CORRIENTES                 582.446,81 

CAPÍTULO 5   INGRESOS PATRIMONIALES      

                61.770,21 

INGRESOS POR OPERACIONES DE CAPITAL 

CAPÍTULO 6   ENAJENACIÓN DE INVERSIONES 

REALES 

                        0,01 

CAPÍTULO 7   TRANSFERENCIAS DE CAPITAL                        0,05 

TOTAL                        6.095.014,13 

 

PRESUPUESTO DE GASTOS  

GASTOS POR OPERACIONES CORRIENTES 

CAPÍTULO 1  GASTOS DE PERSONAL                      1.649.000,00 

CAPÍTULO 2  GASTOS CORRIENTES EN 

BIENES Y SERVICIOS 

                        960.000,00 



CAPÍTULO 4  TRANSFERENCIAS 

CORRIENTES 

                       250.000,00 

CAPÍTULO 5   IMPREVISTOS Y FUNCIONES 

NO CLASIFICADAS FONDO CONTINGENCIA 

                                            1.000,00 

  

GASTOS POR OPERACIONES DE CAPITAL 

CAPÍTULO 6  INVERSIONES REALES                       243.000,00 

CAPÍTULO 7 TRANSFERENCIAS DE CAPITAL                         7.000.00 

TOTAL                  3.110.000,00 

 

 SEGUNDO. Aprobar la plantilla de personal que se describe a continuación, 

comprensiva de todos los puestos de trabajo reservados a funcionarios, personal laboral 

y altos cargos; además, se incluyen en el anexo de personal los trabajadores temporales 

de corta duración, que permanecían en alta a fecha 31 de diciembre de 2015: 

 

1.- PLANTILLA DE PERSONAL  

 

ANEXO DE PERSONAL 

 

 

 
 

ANEXO DE PERSONAL 
 

 

Grupo de personal 

 

 

Número 

de 

Efectivos 

 

 

Jornada 



 

Órganos de Gobierno 

 

  1.- Teniente Alcalde 

  2.- Concejal 

 

Funcionarios de carrera                    

  

 1.- Secretario-Interventor 

  2.- Administrativo 

 

Laboral temporal indefinido  

 

1.- Auxiliar Administrativo 

 2.- Limpiadora 

 3.- Jardinero 

 4.- Oficial 2ª abast. aguas 

 5.- Oficial 1ª abast. aguas 

 6.- Tractorista 

 7.- Oficial 1ª  

 

Personal temporal 

 

8.- Otro personal temporal de corta 

duración en alta a 31 de diciembre de 2015  

 

Otro personal  

 

1.- Agente  de Empleo y Desarrollo     

Local. (Decreto 94/2012) 

 2.- Personal  Plan Empleo de Experiencia  

(Decreto 96/2013) 

 3.- Personal Plan Empleo Social (Decreto 

287/2015) 

 

2 

 

1 

1 

 

2 

 

1 

1 

 

9 

 

                           1 

1 

1 

1 

1 

1 

3 

 

50 

 

 

50 

 

 

7 

 

1 

 

4 

                        

                            2 

 

 

 

           

 

                  50% 

                  50% 

 

 

 

100% 

100% 

 

 

 

100% 

  50% 

100% 

100% 

100% 

100% 

100% 

 

 

 

 

100% 

 

 

 

 

 100% 

 

   50% 

 

                100% 

 

              

               

 

 

 

 

 

 

 TERCERO. Exponer al público el Presupuesto General para el año 2016, las Bases de 

Ejecución y plantilla de personal aprobados, por plazo de quince días, mediante 

anuncios en el Boletín Oficial de la Provincia de Cáceres y tablón de anuncios del 

Ayuntamiento, a efectos de presentación de reclamaciones por los interesados. 

 CUARTO. Considerar elevados a definitivos estos Acuerdos en el caso de que no se 

presente ninguna reclamación. 

 QUINTO. Remitir copia a la Administración del Estado, así como al órgano de 

gobierno de la Comunidad Autónoma. 

 

ASUNTO 3º.- EXPEDIENTE EXTRAJUDICIAL DE PAGO AL 

AYUNTAMIENTO DE CASATEJADA DEL IMPORTE DEL 4º TRIMESTRE 

DE LIQUIDACIÓN DEL CONSUMO DE AGUA POTABLE A DOMICILIO.- 

 

 Visto el informe de Secretaría emitido en relación con el procedimiento y la 

Legislación aplicable para proceder al reconocimiento extrajudicial del crédito 



siguiente, perteneciente al ejercicio presupuestario de 2015, y recibido en el ejercicio de 

2016: 

 

 Liquidación correspondiente al cuarto trimestre del ejercicio 2015 del Convenio a 

través del cual el Ayuntamiento de Saucedilla presta el servicio de abastecimiento de 

agua potable a domicilio a sus vecinos utilizando unas instalaciones de las que es titular 

el Ayuntamiento de Casatejada:  Total liquidación a pagar por el Ayuntamiento de 

Saucedilla: 15.410,63 euros. 

 

 Visto el informe de Intervención, en el que se establecía que era posible dicho 

reconocimiento. 

 

 Vista la propuesta realizada por la Alcaldía, de conformidad con lo dispuesto en el 

artículo 60.2 del Real Decreto 500/1990, de 20 de abril, el Pleno municipal, por 

unanimidad de todos los miembros presentes, cinco de los siete que lo conforman, 

acuerda:  

 

 

 PRIMERO. Aprobar el reconocimiento de la obligación siguiente: 

 

 Liquidación correspondiente al cuarto trimestre del ejercicio 2015 del Convenio a 

través del cual el Ayuntamiento de Saucedilla presta el servicio de abastecimiento de 

agua potable a domicilio a sus vecinos utilizando unas instalaciones de las que es titular 

el Ayuntamiento de Casatejada:  Total liquidación a pagar por el Ayuntamiento de 

Saucedilla: 15.410,63 euros. 

 

 SEGUNDO. Aplicar con cargo al Presupuesto del ejercicio 2016, el correspondiente 

crédito de 15.410,63 euros, con cargo a la partida presupuestaria 1610 462.00 

Transferencias a Ayuntamientos, del Presupuesto General de 2016, aprobado 

inicialmente en esta misma sesión plenaria, para lo que se realizará la correspondiente 

retención. 

 

ASUNTO 4º.- ORDENANZA DE CONVIVENCIA CIUDADANA, CÓDIGO DE 

BUEN GOBIERNO Y ORDENANZA DE TRANSPARENCIA, ACCESO A LA 

INFORMACIÓN Y REUTILIZACIÓN.- 

 

 Visto que en sesión plenaria celebrada el día 22 de diciembre de 2015, ASUNTO 5º.- 

INFORMES DE LA ALCALDÍA, El Sr. Alcalde, informaba al pleno de la Propuesta de 

aprobación  en próximo pleno de ORDENANZA DE CONVIVENCIA CIUDADANA 

Y OTROS CODIGOS y presentaba y entregaba a todos los miembros del pleno un 

dossier con proyectos y borradores, entre otros, de la Ordenanza de Convivencia 

Ciudadana, el Código de Buen Gobierno y la Ordenanza de Transparencia, acceso a la 

información y reutilización. 

 Visto que ha transcurrido un tiempo prudencial y suficiente para presentación de 

sugerencias. 

 

El Pleno Municipal, después de debatir en profundidad este asunto, con el voto 

favorable de los cuatro miembros del Grupo P.S.O.E.-S-I. y la abstención del miembro 

presente de Coalición eXtremeños, y, por tanto, por mayoría absoluta, acuerda: 



 

 Primero.- Aprobar inicialmente en su totalidad la Ordenanza de Convivencia 

Ciudadana, el Código de Buen Gobierno y la Ordenanza de Transparencia, acceso a la 

información y reutilización, que se transcriben a continuación: 

 

A) ORDENANZA DE CONVIVENCIA CIUDADANA 

<<TÍTULO I.‐ DISPOSICIONES GENERALES 

 

CAPÍTULO I.‐  FINALIDAD Y OBJETO, FUNDAMENTOS LEGALES, ÁMBITO DE APLICACIÓN 

Y ACTUACIONES ADMINISTRATIVAS 

 

Artículo 1.- Finalidad y objeto de la Ordenanza  

 
1. Esta Ordenanza tiene por finalidad preservar el espacio público como lugar de 

convivencia y civismo, en el que todas las personas puedan desarrollar en libertad 
sus actividades de libre circulación, ocio, encuentro y recreo, con pleno respeto a 
la dignidad y a los derechos de los demás y a la pluralidad de expresiones 
culturales, políticas, lingüísticas y religiosas y de formas de vida diversas existentes 
en el Municipio de Saucedilla.  

2. Asimismo esta Ordenanza tiene por objeto la prevención de cualesquiera 
actuaciones perturbadoras de la convivencia ciudadana y la protección, tanto de 
los bienes públicos de titularidad municipal como de las instalaciones y elementos 
que forman parte del patrimonio urbanístico y arquitectónico del Municipio de 
Saucedilla frente a las agresiones, alteraciones y/o usos indebidos de que puedan 
ser objeto, la sanción de las conductas incívicas y la reparación de los daños 
causados.  

3. Es también objeto de esta Ordenanza establecer normas que favorezcan el normal 
desarrollo de la convivencia ciudadana, el buen uso y disfrute de los bienes de uso 
público, así como su conservación y protección, en el ámbito de las competencias 
municipales.  

 
Artículo 2.- Ámbito de aplicación objetiva  
 
1. Las prescripciones de la presente Ordenanza son de aplicación en todo el territorio 

que comprende el término municipal de Saucedilla.  
2. Las medidas de protección reguladas en esta Ordenanza se refieren a los bienes de 

servicio o uso públicos de titularidad municipal, así como a construcciones, 
instalaciones, mobiliario urbano y demás bienes y elementos de dominio público 
municipal situados en aquéllos, tales como: aceras, calles, vías de circulación, 
plazas, avenidas, paseos, parques, jardines y demás espacios, zonas verdes o 
forestales, puentes y pasarelas, fuentes y estanques, áreas recreativas, edificios 
públicos, centros culturales, colegios públicos, cementerios, piscinas, complejos 
deportivos y sus instalaciones, estatuas y esculturas, bancos, farolas, elementos 



decorativos, señales viarias, árboles y plantas, vallas, elementos de transporte y 
vehículos municipales y demás bienes de la misma o semejante naturaleza.  

3. También están comprendidos en las medidas de protección de esta Ordenanza los 
bienes e instalaciones de titularidad de otras Administraciones Públicas y 
entidades públicas o privadas que forman parte del mobiliario urbano del 
Municipio de Saucedilla en cuanto están destinados al público o constituyen 
equipamientos, instalaciones o elementos de un servicio público, tales como: 
vehículos de transporte, bicicletas, aparcabicis, marquesinas, paradas de 
autobuses, contenedores y demás elementos de naturaleza similar, vallas, carteles, 
anuncios, rótulos y otros elementos publicitarios, señales de tráfico, quioscos, 
terrazas y veladores, toldos, jardineras y demás bienes de la misma o semejante 
naturaleza.  

4. La Ordenanza se aplicará también a espacios, construcciones, instalaciones y 
bienes de titularidad privada cuando desde ellos se realicen conductas o 
actividades que afecten o puedan afectar negativamente a la convivencia y al 
civismo en los espacios, instalaciones y elementos señalados en los apartados 
anteriores, o cuando el descuido o la falta de un adecuado mantenimiento de los 
mismos por parte de sus propietarios, arrendatarios o usuarios pueda implicar 
igualmente consecuencias negativas para la convivencia o el civismo en el espacio 
público.  

5. También está comprendido en las medidas de protección de esta Ordenanza el uso 
social del Parque Ornitológico del Ayuntamiento de Saucedilla, que forma parte del 
patrimonio cultural y natural de todos. 

 
Artículo 3.- Competencia municipal 
 
1. Constituye competencia de la Administración Municipal:  

a) La conservación y tutela de los bienes municipales.  
b) La seguridad en lugares públicos, que incluye la vigilancia de los espacios 

públicos y la protección de personas y bienes.  
c) La disciplina urbanística, a fin de velar por la conservación del medio urbano y 

de las edificaciones para que se mantengan en condiciones de seguridad, 
salubridad y ornato público.  

d) La promoción, incentivo y organización de acciones dirigidas a la prevención de 
conductas que conculquen o quebranten las normas de la pacífica convivencia. 

2. En aplicación de las medidas establecidas en esta Ordenanza se estará 
principalmente al restablecimiento del orden cívico perturbado, a la reprensión de 
las conductas antisociales y a la reparación de los daños causados.  

 
 

CAPÍTULO II.‐  PRINCIPIOS GENERALES DE CONVIVENCIA CIUDADANA Y CIVISMO: 
DERECHOS, OBLIGACIONES CIUDADANAS Y AUTORIZACIÓN MUNICIPAL  

 
Artículo 4.- Derechos y obligaciones ciudadanas 
 
1. Derechos:  



a) En el ámbito de esta ordenanza, todas las personas sujetas a la misma tienen 
derecho a comportarse libremente en los espacios públicos de la ciudad y a ser 
respetados en su libertad. Este derecho es limitado por las normas de conducta 
establecidas en esta ordenanza y el resto del ordenamiento jurídico, por el 
deber de respetar la libertad, la dignidad y los derechos de las otras personas.  

b) La ciudadanía tiene derecho al buen funcionamiento de los servicios públicos y, 
en concreto, a que el Ayuntamientovigile activamente el cumplimiento de las 
normas municipales y cualquier otra normativa vigente sobre convivencia 
ciudadana.  

c) A utilizar los servicios públicos municipales de acuerdo con su naturaleza.  
 
2. Obligaciones ciudadanas:  

a) Los ciudadanos tienen obligación de respetar la convivencia y tranquilidad 
ciudadanas. Nadie puede, con su comportamiento, menoscabar los derechos 
de las otras personas, ni atentar contra su libertad, ni ofender las convicciones 
y criterios generalmente admitidos sobre convivencia. Todos deben abstenerse 
de cualquier conducta que comporte abuso, arbitrariedad, discriminación o 
violencia física o coacción de cualquier tipo.  

b) Asimismo están obligados a usar los bienes, las instalaciones públicas y 
privadas y los servicios y espacios públicos conforme a su uso, destino y 
finalidad, respetando en todo caso el derecho que tienen los demás a usarlos y 
disfrutar de ellos.  

c) A cumplir las normas de convivencia establecidas en la normativa vigente y en 
las Ordenanzas y Reglamentos Municipales, así como las Resoluciones y Bandos 
de la Alcaldía.  

d) A respetar, a no ensuciar y no degradar en forma alguna los bienes e 
instalaciones públicos y privados, ni el entorno medioambiental.  

e) Todos los propietarios u ocupantes de inmuebles, edificios, construcciones, 
instalaciones, vehículos u otros bienes de titularidad privada están obligados a 
evitar que, desde éstos, puedan producirse conductas o actividades que causen 
molestias innecesarias a las demás personas.  

TITULO II.‐ LIMPIEZA DE LA RED VIARIA Y DE OTROS ESPACIOS LIBRES  

 
Artículo 5.- Espacios públicos  
 
1. Queda prohibido cualquier comportamiento que suponga un mal uso o genere 

suciedad o daños a la vía pública y a sus elementos estructurales y mobiliario 
urbano.  

2. Se entiende también incluido en las medias de protección de esta Ordenanza:  
a) Los bienes e instalaciones de titularidad de otras Administraciones Públicas y 

entidades públicas o privadas que estén destinados al público o constituyan 
equipamientos o elementos de servicio público formando parte del mobiliario 
urbano del término municipal de Saucedilla.  

b) Las fachadas de los edificios y demás elementos urbanísticos y arquitectónicos 
de titularidad pública o privada, en cuanto se integren en el paisaje urbano de 
la ciudad, entre los que se incluyen a modo de ejemplo: patios, pasajes, farolas, 



jardineras, elementos decorativos, y bienes de similar naturaleza siempre que 
estén situados en la vía pública.  

 
Artículo 6.- Espacios privados  
 
1. Los propietarios de terrenos, construcciones y edificios tienen el deber de 

mantenerlos en condiciones de seguridad, salubridad y ornato público; están 
obligados a mantener limpia la fachada y las diferentes partes de los edificios que 
sean visibles desde la vía pública. 

2. La limpieza de solares y otros terrenos de propiedad particular que se encuentren 
en suelo urbano corresponderá a la propiedad, sin menoscabo del cumplimiento 
de otras obligaciones de carácter urbanístico.  

 
Artículo 7.- Residuos sólidos: Normas generales  
 
1. Los ciudadanos tienen la obligación de depositar los residuos sólidos en las 

papeleras y contenedores correspondientes.    
2. Se prohíbe arrojar o depositar residuos, desperdicios y cualquier tipo de basuras y 

escombros en las vías públicas y espacios de uso público, en la red de 
alcantarillado y en los solares y fincas sin vallar, debiendo utilizarse siempre dichos 
contenedores.  

 
Artículo 8.- Residuos urbanos domiciliarios 
 
1. Los residuos urbanos domiciliarios, y asimilables, se depositarán dentro de los 

contenedores de recogida selectiva dispuestos por el Ayuntamiento para ese fin.  
a) La materia orgánica: restos de comida sólida, restos de verduras, fruta, 

pescado, carne, etc.; y los residuos que no puedan ser reutilizados ni reciclados 
(pañales, colillas, barreduras, etc.) se depositarán, en bolsas de basura 
cerradas, en los contenedores de orgánica, de color verde/marrón. Este tipo de 
residuos sólo se depositará el día que haya recogida. 

b) Los envases de vidrio se depositarán en los contenedores tipo iglú de color 
verde. 

c) Los envases de plásticos, las latas, los envases metálicos, los “brick” se 
depositarán en los contenedores de color amarillo. 

d) El papel y el cartón, en los contenedores de color azul. 
2. Los residuos urbanos especiales se depositarán en los contenedores del Punto 

Limpio. Son residuos urbanos especiales: pilas, fluorescentes, bombillas de bajo 
consumo, electrodomésticos, ordenadores, impresoras y cartuchos, teléfonos, 
baterías, envases con restos de disolventes o pinturas, aerosoles, aceites 
vegetales, vidrio plano, ropa, calzado, muebles y enseres, escombros y tierras de 
obras menores, podas,...  

3. Se prohíbe depositar en los contenedores de la vía pública: líquidos, escombros, 
animales muertos, materiales en combustión, peligrosos y residuos que no tengan 
el carácter de residuos urbanos domiciliarios.  

4. Se prohíbe depositar los residuos fuera de los contenedores, en la vía pública, en 
solares y terrenos sean públicos o privados.  



 
Artículo 10.- Normas de utilización de edificios y mobiliario urbano 
 
1. Todas las personas están obligadas a respetar el mobiliario urbano, así como el 

arbolado de la localidad y las instalaciones complementarias, como estatuas, 
verjas, fuentes, protecciones, farolas, postes, señales, papeleras, vallas y demás 
elementos destinados a su embellecimiento, seguridad o utilidad, absteniéndose 
de cualquier acto que los pueda dañar, afear o ensuciar.  

2. Las personas usuarias de las instalaciones públicas y zonas de recreo, jardines y 
parques de la localidad, deberán respetar los animales y las plantas; evitar toda 
clase de desperfectos y suciedades; atender las indicaciones contenidas en los 
letreros y avisos, y aquellas que les puedan formular la Policía Local o el personal 
de otros servicios municipales competentes.  

 
Artículo 11.- Cuidado de los lugares públicos y bienes de ornato o pública utilidad  
 
Se prohíben las siguientes actividades:  

a) Pintar, escribir y ensuciar los bienes de ornato o pública utilidad como farolas, 
aceras, papeleras, vallas y cercados, tablones municipales, etc.  

b) Pegar carteles fuera de los lugares autorizados, exceptuándose de dicha 
prohibición los partidos políticos en periodos electorales y las entidades 
sociales ante eventos de especial significación ciudadana.  

c) Esparcir y tirar toda clase de octavillas y otros soportes publicitarios en la vía 
pública.  

d) Colocar carteles, pancartas y elementos publicitarios similares, sin autorización 
municipal.  

e) Hacer pintadas sobre elementos estructurales de la vía pública, calzadas, 
aceras, mobiliario urbano, muros y paredes, a excepción de las realizadas con 
autorización municipal.  
 

Artículo 12.- Suciedad/limpieza de la vía pública a consecuencia de obras 
 

1. Todas las actividades que puedan ocasionar suciedad en la vía pública, cualquiera 
que sea el lugar en que se desarrolle, y sin perjuicio de las licencias o 
autorizaciones que en cada caso sean procedentes, exigen de sus titulares la 
obligación de adoptar las medidas necesarias para evitar que se ensucie la vía 
pública, así como la de limpiar con la frecuencia adecuada la parte afectada de la 
misma, y retirar los materiales residuales resultantes.  

2. Cuando se trate de obras en la vía pública, deberán instalarse vallas y elementos 
de protección, que deberán reunir las condiciones necesarias para impedir la 
suciedad en la vía pública y que se causen daños o molestias a personas o cosas.  

3. Cuando se trate de edificios en construcción, rehabilitación, reforma o derribo, 
será el contratista el responsable de la limpieza de vía pública que se vea afectada 
por las obras. Los residuos de construcción y demolición deberán ser gestionados 
por los productores, de acuerdo con la normativa vigente. 

 
Artículo 13.- Actividades diversas: Prohibiciones expresas  



 
1. Se prohíbe realizar en la vía pública los actos que se especifican a continuación:  

a) Vaciar, verter y depositar cualquier clase de materiales residuales tanto en las 
calzadas como en las aceras, alcorques, solares y red de saneamiento.  

b) Derramar en los mismos lugares cualquier tipo de agua sucia, a excepción de la 
red de saneamiento.  

c) El vertido, incluso en la red de saneamiento, de cualquier tipo de residuo 
industrial líquido, sólido o solidificable.  

d) El abandono de animales muertos.  
e) La limpieza de animales.  
f) Ejercer oficios o trabajos; lavar vehículos, así como realizar cambios de aceite u 

otros líquidos contaminantes; realizar reparaciones o tareas de mantenimiento 
de cualquier clase en la vía pública. 

g) Realizar cualquier acto que produzca suciedad o sea contrario a la limpieza y 
decoro de la vía pública. 

h) Acceder a los edificios e instalaciones públicas y a zonas no autorizadas, fuera 
de su horario de utilización o apertura. 

2. Se prohíbe el abandonoen la vía pública de muebles, de enseres particulares y de 
cualquier tipo de objeto, salvo los que estén en espera de ser retirados por el 
servicio especial de recogida de los mismos, que suponga algún tipo de riesgo para 
las personas, afee el entorno u obstruya el tránsito peatonal y/o rodado.  

3. Será potestad de los servicios municipales la retirada sin previo aviso de todo 
objeto o material abandonado en la vía pública.  

4. Los gastos ocasionados por la recogida, transporte y custodia de estos materiales, 
serán a cargo de sus propietarios o de los productores de desechos.  

 
Artículo 14.- Organización y autorización de actos públicos  
 
1. Los organizadores de actos celebrados en los espacios públicos deben garantizar la 

seguridad de las personas y los bienes. A estos efectos deben cumplir con las 
condiciones de seguridad generales y de autoprotección que se fijen en cada caso 
por el órgano competente. Cuando las circunstancias así lo aconsejen, el 
Ayuntamiento podrá exigir a los organizadores que depositen una fianza o 
suscriban una póliza de seguro para responder de los daños y perjuicios que 
puedan causarse.  

2. Los organizadores de actos públicos, en atención a los principios de colaboración, 
corresponsabilidad y confianza con la autoridad municipal, deberán velar por que 
los espacios públicos utilizados no se ensucien y sus elementos urbanos o 
arquitectónicos no se deterioren, quedando obligados, en su caso, a la 
correspondiente reparación, reposición y/o limpieza.  

TÍTULO III.‐  NORMAS DE CONDUCTA EN EL ESPACIO PÚBLICO, INFRACCIONES, SANCIONES E 
INTERVENCIONES ESPECÍFICAS 

 

CAPÍTULO I.‐ ATENTADOS CONTRA LA DIGNIDAD DE LAS PERSONAS 
 
Artículo 15.- Normas de conducta  



 
1. Queda prohibida en el espacio público toda conducta de menosprecio a la dignidad 

de las personas, así como cualquier comportamiento discriminatorio, sea de 
contenido xenófobo, racista, sexista u homófobo, o de cualquier otra condición o 
circunstancia personal o social, de hecho, por escrito o de palabra, mediante 
insultos, burlas, molestias intencionadas, coacción psíquica o física, agresiones u 
otras conductas vejatorias.  

2. Quedan especialmente prohibidas las conductas anteriormente descritas cuando 
tengan como objeto o se dirijan a personas mayores, menores y personas con 
discapacidades. Serán especialmente perseguidas las conductas de agresión o 
asedio a menores realizadas por grupos de personas que actúen en el espacio 
urbano. 

 
Artículo 16.- Régimen de sanciones  
 
1. Sin perjuicio de que los hechos sean constitutivos de infracción penal, la realización 

de las conductas descritas en el apartado 1 del artículo precedente tendrá la 
consideración de infracción grave.  

2. Sin perjuicio de la legislación penal, tendrán la consideración de infracciones muy 
graves las conductas descritas en el apartado 2 del artículo precedente. Si dichas 
conductas fueran realizadas por grupos de personas, se imputará la comisión de la 
infracción a todos los miembros de estos grupos que se encontraran en el lugar de 
los hechos y participaran, activa o pasivamente, en la realización de las conductas 
previstas en el artículo anterior.  
 

CAPÍTULO II.‐ DEGRADACIÓN VISUAL DEL ENTORNO URBANO 
 

Sección primera.‐ Grafitos, pintadas y otras expresiones gráficas 

 
Artículo 17.- Normas de conducta  
 
1. Está prohibido realizar todo tipo de grafito, pintada, mancha, garabato, escrito, 

inscripción o grafismo, con cualquier materia (tinta, pintura, materia orgánica, o 
similares) o bien rayando la superficie, sobre cualquier elemento del espacio 
público, así como en el interior o el exterior de equipamientos, infraestructuras o 
elementos de un servicio público e instalaciones en general, incluidos transporte 
público, equipamientos, mobiliario urbano, árboles, jardines y vías públicas en 
general. Quedan excluidos los murales artísticos que se realicen con autorización 
del propietario o con autorización municipal.  

2. Cuando el grafito o la pintada se realice en un bien privado que se encuentre 
instalado de manera visible o permanente en la vía pública, se necesitará, también, 
la autorización expresa del Ayuntamiento.  

 
Artículo 18.- Régimen de sanciones  
 



1. La realización de las conductas descritas en el artículo precedente tendrá la 
consideración de infracción leve.  

2. Tendrán la consideración de infracciones graves las pintadas o los grafitos que se 
realicen:  
a) En los elementos de las paradas del transporte público, las marquesinas y 

demás elementos instalados en los espacios públicos.  
b) En los elementos de los parques y jardines públicos.  
c) En las fachadas de los inmuebles, públicos o privados, colindantes, salvo que la 

extensión de la pintada o el grafito sea casi inapreciable.  
d) En las señales de tráfico o de identificación viaria, o de cualquier elemento del 

mobiliario urbano, cuando implique la inutilización o pérdida total o parcial de 
funcionalidad del elemento.  

3. Las infracciones tendrán el carácter de muy grave cuando se atente especialmente 
contra el espacio urbano por realizarse sobre monumentos o edificios catalogados 
o protegidos.  

 
Artículo 19.- Intervenciones específicas  
 
1. En los supuestos recogidos en los artículos anteriores, los agentes de la autoridad 

retirarán e intervendrán cautelarmente los materiales o medios empleados.  
2. Si por las características de la expresión gráfica, el material empleado o el bien 

afectado fuera posible la limpieza y la restitución inmediata a su estado anterior, 
los agentes de la autoridad conminarán personalmente a la persona infractora a 
que proceda a su limpieza, sin perjuicio de la imposición de las sanciones que 
correspondan por la infracción cometida.  

3. El Ayuntamiento, subsidiariamente, podrá limpiar o reparar los daños causados 
por la infracción, con cargo a la persona o personas responsables y sin perjuicio de 
la imposición de las sanciones correspondientes. El Ayuntamiento se resarcirá de 
los gastos que comporte la limpieza o reparación, sin perjuicio también de la 
imposición de las sanciones oportunas.  

4. Cuando el grafito o la pintada puedan ser constitutivos de la infracción 
patrimonial prevista en el artículo 626 del Código Penal, los agentes de la 
autoridad lo pondrán en conocimiento de la autoridad judicial competente, sin 
perjuicio de la continuación del expediente sancionador.  

 

Sección segunda.‐ Pancartas, carteles, adhesivos y otros elementos similares  

 
Artículo 20.- Normas de conducta  
 
1. La colocación de carteles, vallas, rótulos, pancartas, adhesivos, papeles pegados o 

cualquier otra forma de publicidad, anuncio o propaganda deberá efectuarse 
únicamente en los lugares expresamente habilitados al efecto por la autoridad 
municipal. 

2. Está prohibida la colocación de carteles y pancartas en edificios e instalaciones 
municipales, en cualquier espacio público o elemento del paisaje y el mobiliario 
urbano o natural, sin autorización expresa del Ayuntamiento.  



3. Igualmente, se necesitará autorización expresa del Ayuntamiento, además de la 
del titular del bien afectado, cuando el cartel o la pancarta se instale en un bien 
privado si vuela sobre el espacio público, excluidas las pancartas en balcones y 
otras aberturas.  

4. Los titulares de la autorización serán responsables de la retirada de los elementos 
instalados y de reponer los elementos a su estado anterior, de acuerdo con las 
indicaciones que den los servicios municipales.  

5. Las personas físicas o jurídicas que promuevan la contratación o difusión del 
mensaje responderán directa y solidariamente de las infracciones precedentes con 
los autores materiales del hecho.  

6. Los propietarios de los inmuebles cuidarán de mantener limpias sus paredes y 
fachadas de cualquier tipo de cartel o anuncio que no esté autorizado.  

 
Artículo 21.- Publicidad  
 
1. La publicidad en la vía pública podrá adoptar las siguientes modalidades:  

a) Anuncios publicitarios siempre que reúnan las características aprobadas por el 
Ayuntamiento, mediante la correspondiente licencia.  

b) Reparto de octavillas publicitarias, sin que en ningún caso se arrojen a la vía 
pública.  

c) Propaganda oral, cuando sea expresamente autorizada por el Ayuntamiento.  
2. No podrá ponerse en contenedores, farolas, mobiliarios urbanos y similares, 

siendo responsable la empresa anunciadora.  
 
Artículo 22.- Régimen de sanciones  
 
1. Los hechos descritos en los artículos anteriores serán constitutivos de infracción 

leve.  
2. Tendrán, no obstante, la consideración de infracciones graves la colocación de 

carteles, pancartas o adhesivos en edificios e instalaciones municipales, en el 
mobiliario urbano o natural, y en general, en todos aquellos elementos que, 
situados en el espacio público, estén destinados a prestar servicios específicos a la 
ciudadanía.  

3. Cuando las infracciones precedentes se realicen sobre monumentos o edificios 
catalogados o protegidos, tendrán la consideración de muy graves. Tendrá la 
misma consideración cuando la colocación de carteles, pancartas o adhesivos se 
haga en señales de tráfico de manera que imposibilite una correcta visión por 
parte de los conductores y/o peatones.  

 
 

CAPÍTULO III.‐ USO INADECUADO DEL ESPACIO PÚBLICO PARA JUEGOS  
 
Artículo 23.- Normas de conducta  
 
1. Se prohíbe la práctica de juegos en el espacio público y de competiciones 

deportivas masivas y espontáneas que perturben los legítimos derechos de los 
vecinos y vecinas o de los demás usuarios del espacio público.  



2. Está especialmente prohibida la práctica de juegos con instrumentos u otros 
objetos que puedan poner en peligro la integridad física de los usuarios del espacio 
público, así como la integridad de los bienes, servicios o instalaciones, tanto 
públicos como privados.  

3. No está permitida la práctica de acrobacias y juegos de habilidad con bicicletas, 
patines o monopatines fuera de las áreas destinadas a tal efecto, con carácter 
estable o temporal.  

 
Artículo 24.- Régimen de sanciones  
 
1. El incumplimiento de las normas previstas en el artículo anterior se considerará 

infracción leve.  
2. Tendrán, sin embargo, la consideración de infracciones graves:  

a) La práctica de juegos que impliquen un riesgo relevante para la seguridad de 
las personas o los bienes, y, en especial, la circulación temeraria con patines o 
monopatines por aceras o lugares destinados a peatones.  

b) La utilización de elementos o instalaciones arquitectónicos o del mobiliario 
urbano para la práctica del monopatín, patines o similares cuando se pongan 
en peligro de deterioro.  

CAPÍTULO IV: NECESIDADES FISIOLÓGICAS  
 
Artículo 25.- Normas de conducta  
 
1. Está prohibido hacer necesidades fisiológicas, como por ejemplo defecar, orinar, 

escupir, en cualquiera de los espacios definidos en el artículo 2 de esta Ordenanza 
como ámbito de aplicación objetiva de la misma.  

2. Queda especialmente prohibida la conducta descrita en el apartado anterior 
cuando se realice en espacios de concurrida afluencia de personas o frecuentados 
por menores, o cuando se haga en monumentos o edificios catalogados o 
protegidos, o en sus proximidades.  

 
Artículo 26.- Régimen de sanciones  
 
1. La conducta descrita en el apartado 1 del artículo precedente será constitutiva de 

infracción leve.  
2. Constituirá infracción grave la conducta descrita en el apartado 2 del artículo 

precedente.  
 
 

CAPÍTULO V.‐ CONSUMO DE BEBIDAS ALCOHÓLICAS  
 
Artículo 27.- Normas de conducta   
 
De acuerdo al marco normativo vigente, queda prohibido como norma general 
consumir bebidas alcohólicas y otras drogas en los espacios públicos.  

 



Artículo 28.- Zonas de especial protección  
 
Se considerara que se produce alteración de la convivencia ciudadana cuando 
concurra alguna o algunas de las circunstancias siguientes:  
1. Cuando, como resultado de la acción del consumo, se pueda deteriorar la 

tranquilidad del entorno o provocar en él situaciones de insalubridad, se superen 
los límites acústicos o se vulneren las normas sobre contaminación acústica y 
medioambiental.  

2. Cuando el consumo se exteriorice en forma denigrante para los viandantes o 
demás usuarios de los espacios públicos, y cuando se vulneren reiteradamente las 
normativas sobre gestión de residuos municipales, y limpieza viaria y se produzcan 
actos de vandalismo sobre el mobiliario urbano.  

 
Artículo 29.- Régimen sancionador  
 
1. Serán muy graves las infracciones que supongan:   

a) Una perturbación de la convivencia que afecte de manera grave, inmediata y 
directa, a la tranquilidad o al ejercicio de derechos legítimos de otras personas 
o al normal desarrollo de actividades de toda clase o a la salubridad u ornato 
públicos y cuando ello se derive de la concentración de personas en la vía 
pública en las que se consuma o no alcohol, entre las 22 horas y las 8 horas.  

b) El impedimento del uso de un espacio público por otra u otras personas con 
derecho a su utilización.  

c) Los actos de deterioro grave y relevante de espacios públicos o de cualquiera 
de sus instalaciones y elementos, sean muebles o inmuebles, no derivados de 
alteraciones de la seguridad ciudadana.  

2. Constituyen infracciones graves:   
a) Las concentraciones de personas en la vía pública que afecten negativamente a 

la convivencia ciudadana entre las 22 y las 8 horas y no puedan ser incluidas en 
el apartado a) del anterior.   

b) La realización de actos que ocasionen destrozos o desperfectos al mobiliario o 
equipamientos urbanos que impidan su normal uso, haciéndolos inservibles 
para el mismo o cuando el coste de reparación sea superior en más de un 30% 
el valor de mercado de dicho mobiliario o equipamiento.  

c) Actos que ocasionen destrozos o desperfectos a elementos de ornato público, 
tales como estatuas, de forma que desvirtúen su normal contemplación.   

3. Constituyen infracciones leves:  
a) La realización de actos que ocasionen destrozos o desperfectos al mobiliario o 

equipamientos urbanos pero que no impida su uso.   
b) La utilización del mobiliario urbano para usos distintos a su finalidad.  
c) Obstruir el acceso a los portales vecinales o la entrada a garajes públicos o 

privados de forma que se impida su normal utilización.  
d) Timbrar indiscriminadamente en los portales de edificios de forma que se 

impida el descanso nocturno.  
e) Pegar patadas a residuos o elementos sólidos existentes en vía pública de 

forma que produzcan notable afección acústica.  



f) Tirar al suelo o depositar en la vía pública recipientes de bebidas, latas, botellas 
o cualquier otro objeto.  

CAPÍTULO VI.‐ USO IMPROPIO DEL ESPACIO PÚBLICO  
 
Artículo 30.- Normas de conducta  
 
No están permitidos los siguientes usos impropios de los espacios públicos y de sus 
elementos:  

a) Acampar en las vías y los espacios públicos, acción que incluye la instalación 
estable en estos espacios públicos o sus elementos o mobiliario en ellos 
instalados, o en tiendas de campaña, vehículos, autocaravanas o caravanas, 
salvo autorizaciones para lugares concretos.  

b) Dormir de día o de noche en los espacios anteriores.   
c) Utilizar los bancos y los asientos públicos para usos distintos a los que están 

destinados.  
d) Lavarse o bañarse en fuentes, estanques o similares.  
e) Lavar ropa en fuentes, estanques, duchas o similares.  

 
Artículo 31.- Régimen de sanciones  
 
La realización de las conductas descritas en el artículo precedente es constitutiva de 
infracción leve.  

CAPÍTULO VII: ACTITUDES VANDÁLICAS EN EL USO DEL MOBILIARIO URBANO. 
DETERIORO DEL ESPACIO URBANO  

 
Artículo 32.- Uso del mobiliario urbano  
 
Queda prohibida cualquier actuación sobre los bienes municipales del mobiliario 
urbano (bancos, farolas, señales, jardineras…) que sea contraria a su uso o destino o 
impliquen su deterioro, ya sea por rotura, arranque, desplazamiento indebido, 
incendio, vertido, colocación de elementos de publicidad, utilización de materiales o 
sustancias y cualquier otra actividad o manipulación que los deteriore, ensucie, 
degrade o menoscabe su estética y su normal uso, ubicación y destino. 
 
Artículo 33.- Jardines, parques y zonas verdes. Árboles y plantas 
 
1. Los visitantes de los jardines, parques y zonas verdes del término municipal de 

Saucedilla deberán respetar las plantas y las instalaciones complementarias, evitar 
toda clase de desperfectos y suciedades y atender las indicaciones contenidas en 
los letreros y avisos y las que puedan formular los vigilantes de los recintos o los 
agentes de la Policía Local.  

2. Está totalmente prohibido en jardines y parques:   
a) Subir a los árboles, talar árboles o arbustos, sacudirlos, cortar ramas, hojas, 

flores o frutos, dañarlos o rascar la corteza, arrojar toda clase de líquidos, 
aunque no sean perjudiciales, en las proximidades del árbol y tirar desperdicios 
o residuos.   



b) Clavar clavos, grapas o cualquier elemento análogo al tronco o en las ramas de 
los árboles.   

c) Talar, romper y zarandear los árboles, cortar ramas y hojas, grabar o raspar su 
corteza, verter toda clase de líquidos, aunque no fuesen perjudiciales, y arrojar 
o esparcir basuras, escombros y residuos en las proximidades de los árboles, 
plantas y alcorques situados en la vía pública o en parques y jardines   

d) Extraer musgo, mata, piedras, arena, plantas o productos análogos.   
e) Cazar, matar o maltratar pájaros u otros animales.   
f) Tirar papeles o desperdicios fuera de las papeleras instaladas y ensuciar de 

cualquier forma los recintos.   
g) El juego con balones y pelotas en los espacios públicos, si existe perjuicio a 

terceros o daños en los bienes de uso público.   
h) La entrada y circulación de ciclomotores y otros vehículos a motor.   
i) Los juegos infantiles están destinados a exclusivamente a los niños. Son 

infracción todos los actos que supongan un mal uso de los juegos o que 
generen suciedad o daños, y en particular: el uso de juegos que puedan 
ocasionar daños o molestias a otras personas; el uso diferente del establecido 
que comporte o pueda comportar un mal uso del juego o dañarlo; y también, 
romper alguna parte, descalzarlos u otros actos análogos.   

j) Encender o mantener fuego  
3. El incumplimiento de estas conductas serán consideradas como infracciones leves.  
 
Artículo 34.- Papeleras y contenedores  
 
1. Los residuos sólidos de pequeño volumen tales como colillas apagadas, cáscaras, 

chicles, papeles, bolsas, envoltorios y similares, deben depositarse en las papeleras 
y, si se trata de materiales reciclables, se utilizarán los contenedores de recogida 
selectiva instalados en la vía pública.  

2. Queda prohibido:   
a) Toda manipulación de las papeleras y contenedores situados en la vía y 

espacios públicos, moverlas, arrancarlas, incendiarlas, volcarlas o vaciar su 
contenido en el suelo, hacer inscripciones o adherir papeles o pegatinas en las 
mismas y todo lo que deteriore su estética o entorpezca su uso.   

b) Depositar petardos, cigarros puros, colillas de cigarros u otras materias 
encendidas en las papeleras y en el resto de contenedores, sea cual sea su 
contenido.  

c) Se prohíbe dejar en las papeleras materiales, instrumentos u objetos 
peligrosos, como animales y restos de animales, jeringuillas y útiles para el 
consumo de sustancias estupefacientes, materiales utilizados en la atención 
sanitaria que puedan ser susceptibles de contagiar o propagar enfermedades, 
así como todo tipo de drogas tóxicas, estupefacientes y productos químicos, 
radioactivos, pirotécnicos o explosivos, pequeños residuos sólidos u otros 
materiales  

3. Las infracciones de estas conductas suponen una infracción leve.  
 
Artículo 35.- Estanques y fuentes  
 



1. En las fuentes públicas y estanques está prohibido:   
a) Realizar cualquier manipulación en las instalaciones o elementos de los 

estanques y fuentes 
b) Lavar objetos de cualquier clase.   
c) Lavarse y bañarse.   
d) Echar a nadar animales y enturbiar las aguas.  
e) Abrevar o bañar animales  
f) Practicar juegos, excepto en las fuentes y estanques construidos y destinados a 

tal efecto.  
g) Introducirse en las fuentes decorativas, incluso en celebraciones especiales si, 

en este último caso, no se dispone de la preceptiva autorización municipal  
2. Las infracciones de estas conductas suponen una infracción leve.  
 
Artículo 36.- Animales de compañía  
 
1. Son animales de compañía los que se crían y reproducen con la finalidad de vivir 

con personas, con fines educativos, sociales o lúdicos, sin ánimo lucrativo.   
2. Con carácter general se autoriza la tenencia de animales de compañía en 

domicilios particulares, siempre que las circunstancias de alojamiento en el 
aspecto higiénico lo permitan y que no se produzcan situaciones de peligro o 
incomodidad para vecinos o para otras personas en general, o para el propio 
animal.   

3. La tenencia de animales salvajes queda prohibida.   
4. Los animales que hayan causado lesiones a personas u otros animales, así como 

aquellos sospechosos de padecer enfermedades contagiosas, deberán ser 
sometidos inmediatamente y durante cuarenta días a control veterinario. Aquellos 
animales que padezcan enfermedades contagiosas, crónicas e incurables a las 
personas serán sacrificados por los procedimientos y en los centros debidamente 
autorizados.   

 
Articulo 37.- Prohibiciones en relación con los animales de compañía  
 
1. Queda expresamente prohibido:   

a) La entrada en locales de espectáculos deportivos y culturales, áreas recreativas, 
y de esparcimiento para las personas.   

b) La circulación o permanencia en piscinas públicas.   
c) La entrada en locales destinados a la fabricación, venta, almacenamiento, 

transporte o manipulación de alimentos.   
d) Las personas que conduzcan animales de compañía deberán impedir que éstos 

depositen sus deyecciones en las aceras, calles, paseos, jardines y, en general, 
cualquier lugar dedicado al tránsito de las personas o juegos infantiles. Los 
propietarios o responsables de animales están obligados a recoger de 
inmediato los excrementos sólidos que los mismos depositen en la vía pública.   

e) Maltratar o abandonar a los animales, mantenerlos en instalaciones indebidas, 
desde el punto de vista sanitario, y no suministrarles alimentación necesaria.   



2. El incumplimiento de las obligaciones descritas serán consideradas como 
infracciones leves, a excepción del maltrato y abandono que serán consideradas 
como infracciones graves  

 
Artículo 38.- Presencia de animales en la vía pública  
 
1. Se prohíbe la circulación por las vías públicas de aquellos animales que no vayan 

acompañados de personas capacitadas o que los vigilen, provistos de collar y 
conducidos mediante cadena o correa, irán provistos de bozal cuando estén 
calificados como potencialmente peligrosos o el temperamento del animal así lo 
aconseje, y bajo la responsabilidad del dueño.  

2. Los perros podrán estar sueltos en las zonas y lugares señalizados por el 
Ayuntamiento; en los parques y jardines públicos que no tengan zona acotada 
podrán estar sueltos, bajo la estrecha vigilancia de su cuidador, desde las 19 horas 
hasta las 9 horas en temporada de otoño e invierno, y desde las 21 horas hasta las 
8 horas en temporada de primavera y verano.  

3. Se prohíbe la presencia de perros en los areneros y zonas de recreo infantil.  
4. Todo propietario o poseedor de perros tiene la obligación de identificarlos 

conforme a los oportunos registros municipales antes de los tres meses siguientes 
a la fecha de nacimiento o un mes desde su adquisición. Los propietarios tendrán 
también la obligación de comunicar la baja del animal, en caso de muerte, pérdida 
o sustracción desde que ocurra la misma, en el Ayuntamiento donde esté censado.  

5. Se prohíbe la permanencia continuada de perros en las terrazas de los pisos y en 
solares. En estos casos, los propietarios podrán ser sancionados, de conformidad 
con lo establecido en la presente Ordenanza, si el perro ladra durante la noche.  

 
Artículo 39.- Terrenos, construcciones y edificios de propiedad privada  
 
Los propietarios de terrenos, construcciones y edificios tienen el deber de 
mantenerlos en condiciones de seguridad, salubridad y ornato público, estando 
obligados a realizar las obras y trabajos necesarios para su conservación o 
rehabilitación a fin de mantener las condiciones de habitabilidad y decoro, de 
conformidad con lo establecido en la legislación urbanística. Asimismo, deberá 
proceder a desratizarlos y desinfectarlos mediante empresa autorizada  
 
 
CAPÍTULO VIII.‐ OTRAS CONDUCTAS QUE PERTURBAN LA CONVIVENCIA CIUDADANA 
 

Sección primera.‐ Zonas naturales y espacios verdes   

 
Artículo 40.- Montes, áreas recreativas forestales, espacios naturales –Parque 
Ornitológico, zonas y sendas periurbanas, merenderos,...-  
 
1. Todas las personas están obligadas a respetar la señalización, las normas y las 

indicaciones. Pasear, observar y respetar el paisaje, el suelo, la flora y la fauna es la 
mejor forma de disfrutarlo.  



2. Debemos ser respetuosos con las propiedades e infraestructuras (cercas, 
puertas,…), costumbres y usos tradicionales.  

3. Los animales domésticos irán bajo control, y atados si hay presencia de ganado o 
animales silvestres.  

4. Se mantendrá limpio el entorno, retirando la basura que se genere o 
depositándola dentro de los contenedores instalados a tal fin.  

5. Está totalmente prohibido:  
a) La práctica de la acampada libre.  
b) Arrojar y abandonar objetos y residuos fuera de los lugares habilitados y su 

quema.  
c) El vertido de líquidos o sólidos que puedan degradar o contaminar el medio 

ambiente.  
d) La recogida indiscriminada de especies de fauna, flora, anfibios, reptiles, 

insectos, mariposas y de fósiles sin autorización administrativa.  
e) Introducir especies, subespecies y variedades de fauna y flora no autóctona sin 

autorización administrativa.  
f) Encender fuego y cortar leña con este fin, tirar colillas encendidas y fumar en el 

interior del bosque.  
g) El mal uso de los caminos, cañadas, pistas y senderos que puedan causar 

perjuicio a los mismos.   
h) Circular con vehículos de motor en las zonas de acceso restringido o sin 

autorización especial, obstaculizar la entrada o el paso en las pistas forestales.  
i) La emisión de ruidos, destellos luminosos u otras formas de energía que 

puedan perturbar la tranquilidad de las especies.  
j) Realizar marcas, pintadas o señalizaciones, indelebles o no, salvo autorización 

expresa del órgano gestor.  
 

Sección segunda.‐ Contaminación acústica 

 
Artículo 41.- Fiestas en las calles  
 
1. Con motivo de ferias o fiestas tradicionales se podrá autorizar a los propietarios o 

titulares de establecimientos, asociaciones vecinales, deportivas, etc., la utilización 
de las calles y espacios públicos, de acuerdo con las condiciones que, en atención a 
las circunstancias, en cada momento se establezcan en la autorización.  

2. Una vez finalizado el motivo de la autorización, será responsabilidad de los 
organizadores restablecer la situación de normalidad en la zona afectada.  

 
Artículo 42.- Ruido y olores  
 
1. Todos los ciudadanos están obligados a respetar el descanso de los vecinos y a 

evitar la producción de ruidos y olores que alteren la normal convivencia  
2. Se prohíbe la emisión de cualquier ruido doméstico que, por su volumen u horario 

exceda de los límites que exige la tranquilidad pública así como la emisión de 
olores molestos o perjudiciales para las personas.  



3. Los conductores y ocupantes de vehículos se abstendrán de poner a elevada 
potencia los aparatos de sonido o equipos musicales cuando circulen o estén 
estacionados, evitando que las emisiones acústicas trasciendan al exterior.  

4. Queda prohibido portar mechas encendidas y disparar petardos, cohetes y toda 
clase de artículos pirotécnicos que puedan producir ruidos o incendios en la vía 
pública salvo autorización expresa o en Fiestas locales de acuerdo con la normativa 
legal que sea de aplicación en cada momento 

 
Artículo 43.- Ruidos de instrumentos y aparatos musicales  
 
El comportamiento de los ciudadanos y ciudadanas en la vía pública y zonas de pública 
concurrencia y en los particulares debe mantenerse dentro de los límites de la buena 
convivencia ciudadana. En especial y salvo autorización municipal, está prohibido 
perturbar el descanso y la tranquilidad de los vecinos y vecinas y viandantes mediante:   

a) Funcionamiento de aparatos de televisión, radio, musicales u otros aparatos 
sonoros.   

b) Cantos, gritos, o cualquier otro acto molesto.  
c) Queda prohibido que trascienda la ambientación musical al exterior.   
d) Queda prohibido la utilización de aparatos de megafonía que generen 

molestias a los ciudadanos.   
e) La realización de cualquier actividad generadora de molestias y ruidos de obras. 

De este modo, el periodo de descanso nocturno se entiende comprendido 
entre las 22:00 hasta las 8:00 horas de la mañana del día siguiente, excepto los 
sábados o vísperas de festivos que estará comprendido entre las 24.00 horas y 
las 8.00 horas del día siguiente.  

TÍTULO IV.‐ OTRAS NORMAS BÁSICAS DE CONDUCTA Y CUIDADO DE LA VÍA PÚBLICA 

 
Artículo 44.- Abandono de vehículos  
 
1. Se prohíbe terminantemente el abandono de vehículos en las vías y lugares 

públicos.  
2. La autoridad municipal podrá presumir razonablemente que un vehículo se 

encuentra en situación de abandono cuando permanezca estacionado por un 
período superior a un mes en el mismo lugar y presente desperfectos que hagan 
imposible su desplazamiento por sus propios medios o le falten las placas de 
matrícula. En este caso, tendrá el tratamiento de residuo sólido urbano de acuerdo 
con la normativa correspondiente.  

3. En el supuesto contemplado en el punto anterior y en aquellos vehículos que, aun 
teniendo signos de abandono, mantengan la placa de matriculación o dispongan 
de cualquier signo o marca visible que permita la identificación de su titular, se 
requerirá a éste, una vez transcurridos los correspondientes plazos, para que en el 
plazo máximo de quince días retire el vehículo, con la advertencia de que, en caso 
contrario, se procederá a su tratamiento como residuo sólido urbano.  

 
Artículo 45.- Quioscos, terrazas y otras actividades de ocio  
 



1. Los titulares de cafés, bares, en cuanto a la superficie que se ocupe con veladores, 
sillas, etc., incluyendo la acera correspondiente a la totalidad de la longitud de la 
fachada, están obligados a mantener limpio el espacio en el que desarrollen su 
actividad durante todo el horario en que la realicen, dejándolo limpio una vez 
finalizada ésta.  

2. Los titulares de los establecimientos deberán instalar por su cuenta y cargo las 
papeleras necesarias para favorecer la recogida de los residuos que generen sus 
respectivas actividades.  

 
Artículo 46.- Uso responsable del agua  
 
1. Quedan expresamente prohibidas las prácticas que supongan un uso incorrecto o 

excesivo del agua, en particular la negligencia en la reparación inmediata de fugas 
en las acometidas, la falta de control, mantenimiento o el incorrecto uso de 
instalaciones hidráulicas, hidrantes y de sistemas de riego o cualquier otra 
actividad que dé lugar al vertido incontrolado de agua en la vía pública o al 
terreno.  

2.  Queda prohibido el uso fraudulento de instalaciones hidráulicas, hidrantes o bocas 
de riego para fines particulares u otros no permitidos, así como dañar y manipular 
los programadores y demás mecanismos o sistemas empleados para riego, 
modificar la orientación de los aspersores o cualquier otra acción que repercuta 
negativamente a su correcto funcionamiento. 

 
TÍTULO V.‐ DISPOSICIONES COMUNES SOBRE RÉGIMEN SANCIONADOR Y 
RESPONSABILIDAD 
 

CAPÍTULO I.‐ DISPOSICIONES GENERALES 

 
Artículo 47.- Función de las Policías Locales relativas al cumplimiento de esta 
Ordenanza  
 
En su condición de policía administrativa, la Policía Local es la encargada de velar por 
el cumplimiento de esta Ordenanza, de denunciar, cuando proceda, las conductas que 
sean contrarias a la misma y de adoptar, en su caso, las demás medidas de aplicación.  
 
Artículo 48.- Elementos probatorios de los agentes de la autoridad  
 
1. En los procedimientos sancionadores que se instruyan en aplicación de esta 

Ordenanza, los hechos denunciados por los Agentes de la Autoridad tienen valor 
probatorio, de acuerdo con la normativa aplicable al efecto, sin perjuicio de otras 
pruebas que puedan aportar los interesados.  

2. En los expedientes sancionadores que se instruyan y con los requisitos que 
correspondan conforme a la legislación vigente, se podrán incorporar imágenes de 
los hechos denunciados, ya sea en fotografía, filmación digital u otros medios 
tecnológicos, que permitan acreditar los hechos recogidos en la denuncia 
formulada de acuerdo con la normativa aplicable.  



 
Artículo 49.- Medidas de aplicación en personas infractoras no residentes en el 
término municipal  
 
Las personas infractoras no residentes en el término municipal que reconozcan su 
responsabilidad podrán hacer efectivas inmediatamente las sanciones de multa por el 
importe mínimo que estuviera establecido en esta Ordenanza. Cuando la Ordenanza 
no fije el importe mínimo de la sanción que corresponda, la rebaja será del setenta y 
cinco por ciento de su importe máximo.  
 
Artículo 50.- Responsabilidad por conductas contrarias a la Ordenanza cometidas por 

menores 
 
1. De acuerdo con lo que establece la Convención de las Naciones Unidas sobre los 

derechos del niño, todas las medidas en este caso sancionadoras de las 
autoridades municipales que puedan afectar a los menores atenderán 
principalmente al interés superior de éstos. Asimismo, en función de su edad y 
madurez, se garantizará el derecho de los menores a ser escuchados en todos 
aquellos asuntos que les afecten y a que sus opiniones sean tenidas en cuenta.  

2. Cuando las personas infractoras sean menores, se podrán sustituir las sanciones 
pecuniarias por medidas correctoras, como asistencia a sesiones formativas, 
trabajos para la comunidad o cualquier otro tipo de actividad de carácter cívico. 
Estas medidas se adoptarán de manera motivada en función del tipo de infracción, 
y serán proporcionadas a la sanción que reciba la conducta infractora. A este 
efecto, se solicitará la opinión de los padres o madres o tutores o tutoras o 
guardadores o guardadoras, que será vinculante.  

3. Los padres y madres o tutores y tutoras o guardadores y guardadoras serán 
responsables civiles subsidiarios de los daños producidos por las infracciones 
cometidas por los menores de edad que dependan de ellos.  

 
Artículo 51.- Inspección y Potestad Sancionadora  
 
1. Corresponde al Ayuntamiento de Saucedilla la vigilancia del cumplimiento de lo 

dispuesto en la presente Ordenanza, la inspección y la potestad sancionadora, en 
su caso, así como la adopción de medidas cautelares cuando sean procedentes, sin 
perjuicio de dar cuenta a otras administraciones de las conductas e infracciones 
cuya inspección y sanción tengan atribuidas legal o reglamentariamente.  

2. En concordancia con las funciones que legalmente tengan atribuidas, las tareas 
inspectoras y de vigilancia serán desarrolladas por la Policía Local y el personal 
debidamente autorizado del Ayuntamiento, considerándose todos ellos en el 
ejercicio de estas funciones como agentes de autoridad, con las facultades y 
prerrogativas inherentes a esta condición.  

 
 

CAPÍTULO II.‐ RÉGIMEN SANCIONADOR 

 



Artículo 52.- Disposiciones generales  
 
1. Las acciones u omisiones que infrinjan lo previsto en esta Ordenanza generarán 

responsabilidad de naturaleza administrativa, sin perjuicio de la exigible en vía 
penal o civil.  

2. Las infracciones a esta Ordenanza tendrán la consideración de muy graves, graves 
o leves.  

 
Artículo 53.- Infracciones muy graves  
 
Son infracciones muy graves:  
1. Perturbar la convivencia ciudadana de forma que incida grave, inmediata y 

directamente en la tranquilidad y en el ejercicio de derechos legítimos de otras 
personas, en el normal desarrollo de actividades de toda clase conforme a la 
normativa aplicable y en la salubridad u ornato públicos, siempre que se trate de 
conductas no tipificadas en la legislación sobre protección de la seguridad 
ciudadana.  

2. Romper, incendiar o arrancar o deteriorar grave y relevantemente equipamientos, 
elementos, infraestructuras o instalaciones de los servicios públicos así como el 
mobiliario urbano.  

3. Impedir el normal funcionamiento de los servicios públicos.  
4. El impedimento del uso de un servicio público por otra u otras personas con 

derecho a su utilización.  
5. Los actos de deterioro grave y relevante de equipamiento, infraestructuras, 

instalaciones o elementos de un servicio público.  
6. Colocar en la vía pública objetos que obstruyan gravemente el tránsito peatonal y 

rodado y sin perjuicio de la aplicación, en su caso, de la normativa de seguridad 
vial.  

7. Abandonar vehículos en las vías y lugares públicos.  
8. Abandonar en las vías o lugares públicos cadáveres de animales, así como 

arrojarlos a los contenedores destinados a la recepción de residuos, incinerarlos o 
enterrarlos en lugares no autorizados expresamente.  

9. Depositar en los contenedores para residuos materiales en combustión.  
10. Depositar en los contenedores residuos tóxicos, peligrosos o residuos urbanos 

especiales.  
11. No realizar los productores o poseedores de residuos industriales, las operaciones 

de gestión a que les obligue la legislación vigente para cada tipo de residuos, como 
recogida, transporte, almacenamiento, clasificación, valoración y/o vigilancia.  

12. Depositar en las vías o lugares públicos contenedores para escombros o material 
de construcción, sin la preceptiva autorización municipal.  

13. Romper, arrancar o realizar pintadas en la señalización pública que impidan o 
dificulten su visión.  

14. Incendiar basuras, escombros o desperdicios.  
15. Incendiar elementos recogidos en el ámbito de aplicación de esta Ordenanza  
16. Secar, arrancar o talar los árboles situados en la vía pública, en los parques y 

jardines, en los espacios verdes y montes sin autorización.  



17. Matar y maltratar animales, cuando no suponga infracción penal y se haga al 
margen de lo regulado por las Leyes de caza, de pesca y de protección animal.  

18. Impedir deliberadamente el normal tránsito peatonal o de vehículos por los paseos 
y por las aceras y calzadas de las vías públicas.  

19. Realizar actos previstos en esta Ordenanza que pongan en peligro grave la 
integridad de las personas.  

20. La reincidencia en faltas graves que hayan sido sancionadas en procedimiento que 
haya ganado firmeza vía administrativa o jurisdiccional.  

 
Artículo 54.- Infracciones graves  
 
Constituyen infracciones graves:  
1. Perturbar la convivencia ciudadana mediante actos que incidan en la tranquilidad y 

en el ejercicio de derechos legítimos de otras personas, en el normal desarrollo de 
actividades de toda clase conforme a la normativa aplicable y en la salubridad u 
ornato públicos, siempre que se trate de conductas no tipificadas en la legislación 
sobre protección de la seguridad ciudadana ni en la normativa en materia de 
ruidos.  

2. Obstaculizar el normal funcionamiento de los servicios públicos.  
3. Deteriorar los equipamientos, infraestructuras, instalaciones o elementos de los 

servicios públicos así como el mobiliario urbano y fuentes públicas.  
4. Causar daños en árboles, plantas y jardines públicos, que no constituya falta muy 

grave.  
5. Arrojar basuras o residuos a la vía pública que dificulten el tránsito o generen 

riesgos de insalubridad.  
6. Depositar los residuos domiciliarios o asimilables a urbanos fuera de los lugares, 

recipientes y contenedores dispuestos por el Ayuntamiento.  
7. Depositar en los contenedores de la vía pública residuos líquidos, escombros, 

enseres y aquellos que por sus características, peligrosidad o toxicidad deban ser 
entregados en el Punto Limpio.  

8. Depositar en los espacios públicos muebles y objetos inútiles, fuera de los lugares, 
fechas y horarios autorizados por el Ayuntamiento.  

9. Evacuar cualquier tipo de residuo no autorizado a través de la red de 
alcantarillado.  

10. No recoger los excrementos depositados en lugares públicos por los animales, no 
introducirlos en una bolsa de plástico o arrojarlos a un lugar no adecuado.  

11. Portar mechas encendidas, disparar o explosionar petardos, cohetes u otros 
artículos pirotécnicos sin autorización municipal.  

12. Dificultar deliberadamente el normal tránsito peatonal o de vehículos por los 
paseos y por las aceras y calzadas de las vías públicas.  

13. No cumplir reiteradamente las obligaciones de limpieza de la parte de la vía o zona 
que les corresponda, establecidas para la propiedad de edificios, locales y solares y 
para los titulares de licencias de ocupación de la vía pública: quioscos, puestos, 
terrazas, veladores, etc. 

14. Realizar prácticas que supongan un uso incorrecto o excesivo de agua, en 
particular negligencia en la reparación inmediata de fugas en las acometidas, la 
falta de control, mantenimiento o el incorrecto uso de hidrantes y de sistemas de 



riego o cualquier otra actividad que dé lugar al vertido incontrolado de agua en la 
vía pública o al terreno.  

15. Alterar o dañar los programadores de riego y demás mecanismos o sistemas 
empleados para riego, modificar la orientación de los aspersores, manipular las 
válvulas, así como cualquier otra acción que repercuta negativamente o en el 
correcto funcionamiento, en particular, en lo que se refiere a su eficiencia en el 
uso del agua.  

16. La reincidencia en faltas leves que hayan sido sancionadas en procedimiento que 
haya ganado firmeza vía administrativa o jurisdiccional.  

17. Abandonar en la vía pública o en los contenedores restos de desbroces, podas, 
siegas, etc. de gran volumen.  

 
 Artículo 55.- Infracciones leves  
 
Tienen carácter leve las demás infracciones a las normas previstas en este Título, así 
como depositar en los contenedores de basura orgánica envases de vidrio y ligeros 
(plástico, metal, brick, etc.), papel y cartón.  
 
Artículo 56.- Sanciones  
 
1. LEVES:  

a) Multa (cuantía máxima de 300 euros).  
2. GRAVES:  

a) Multa (de 300,01 hasta 1.000 euros).  
b) Suspensión total o parcial de la licencia de actividad por un periodo no superior 

a dos años.  
3. MUY GRAVES  

a) Multa (de 1.000,01 hasta 3.000 euros).  
b) Clausura del establecimiento, actividad o instalación, o suspensión de la 

licencia de actividad total o parcial por un periodo no superior a tres años.  
c) Clausura definitiva, total o parcial del establecimiento, actividad o instalación.  

 
Artículo 57.- Graduación de las sanciones  
 
1. La imposición de las sanciones previstas en esta Ordenanza se guiará por la 

aplicación del principio de proporcionalidad y, en todo caso, se tendrán en cuenta 
los criterios de graduación siguientes:  
a) La gravedad y naturaleza de la infracción y de los daños causados.  
b) Trascendencia social del hecho.  
c) Alarma social producida.  
d) La existencia de intencionalidad del infractor.  
e) La reincidencia. La reiteración de infracciones.  
f) La capacidad económica de la persona infractora.  
g) El riesgo de daño a la salud de las personas.  
h) El beneficio económico derivado de la actividad infractora.  
i) La comisión de la infracción en zonas protegidas.  



j) La obstaculización de la labor inspectora, así como el grado de incumplimiento 
de las medidas de autocontrol.  

k) Cuando los hechos supongan obstáculos, trabas o impedimentos que limiten o 
dificulten la libertad de movimientos, el acceso, la estancia y la circulación de 
las personas en situación de limitación o movilidad reducida.  

2. Tendrá la consideración de circunstancia atenuante de la responsabilidad, la 
adopción espontánea, por parte del autor de la infracción, de medidas correctoras 
con anterioridad a la incoación del expediente sancionador.  

3. Se entiende que hay reincidencia cuando se ha cometido en el plazo de un año 
más de una infracción de esta Ordenanza y ha sido declarado por resolución firme. 
Hay reiteración cuando la persona responsable ya ha sido sancionada por 
infracciones de esta Ordenanza  

 
Artículo 58.- Responsabilidad de las infracciones  
 
1. Serán responsables directos de las infracciones a esta Ordenanza sus autores 

materiales, excepto en los supuestos en que sean menores de edad, en cuyo caso 
responderán por ellos los padres, tutores o quienes tengan la custodia legal.  

2. Serán responsables solidarios de los daños las personas físicas o jurídicas sobre las 
que recaiga el deber legal de prevenir las infracciones administrativas que otros 
puedan cometer.  

3. En el caso de que, una vez practicadas las diligencias de investigación oportunas 
dirigidas a individualizar a la persona o las personas infractoras, no sea posible 
determinar el grado de participación de los diversos sujetos que hayan intervenido 
en la comisión de la infracción, la responsabilidad será solidaria.  

 
Artículo 59.- Competencia y procedimiento sancionador  
 
1. La competencia para la incoación de los procedimientos sancionadores objeto de 

esta Ordenanza, y para la imposición de sanciones y de las otras exigencias 
compatibles con las sanciones, corresponde a la Junta de Gobierno Local.  

2. La tramitación y resolución del procedimiento sancionador se ajustará a lo 
establecido en la legislación general sobre el ejercicio de la potestad sancionadora.  

 
Artículo 60.- Destino de las multas impuestas  
 
El importe de los ingresos del Ayuntamiento en virtud de las sanciones impuestas se 
destinará a mejorar, en sus diversas formas y a través de varios programas, el espacio 
urbano como lugar de encuentro y convivencia.  
 
Artículo 61.- Rebaja de la sanción por pago inmediato  
 
1. Las personas denunciadas pueden asumir su responsabilidad mediante el pago de 

las sanciones de multa, con una reducción de la sanción a su importe mínimo si el 
pago se hace efectivo antes del inicio del procedimiento sancionador. Cuando la 
Ordenanza no fije el importe mínimo de la sanción que corresponda, la rebaja será 
del 65% de su importe máximo.  



2. Los presuntos infractores pueden reconocer su responsabilidad mediante el pago 
de las sanciones de multa con una reducción del 30% del importe de la sanción que 
aparezca en el pliego de cargos o en la propuesta de resolución.  

 
Artículo 62.- Sustitución de multas y reparación de daños por trabajos en beneficio 

de la comunidad 
 
1. El Ayuntamiento podrá sustituir la sanción de multa por sesiones formativas, 

participación en actividades cívicas u otros tipos de trabajos para la comunidad.  
2. Con el fin de reparar en la medida de lo posible los daños causados como 

consecuencia de una conducta incívica, el infractor, con carácter previo a la 
adopción de la resolución sancionadora que proceda, podrá solicitar la sustitución 
de la sanción que pudiera imponerse y, en su caso, del importe de la reparación 
debida al Ayuntamiento por la realización de trabajos o labores para la comunidad, 
de naturaleza y alcance adecuados y proporcionados a la gravedad de la infracción.  

 
Artículo 63.- Responsabilidad penal  
 
1. Cuando las conductas a que se refiere esta Ordenanza pudieran constituir 

infracción penal, se remitirán al Ministerio Fiscal o a la autoridad judicial que 
corresponda los antecedentes necesarios de las actuaciones practicadas. 

2. La incoación del procedimiento penal dejará en suspenso la tramitación del 
procedimiento administrativo hasta que haya concluido aquel. No obstante, el 
Ayuntamiento podrá adoptar las medidas cautelares urgentes que aseguren la 
conservación de los bienes afectados y su reposición al estado anterior de la 
infracción. 

 
Artículo 64.- De la prescripción de infracciones y sanciones  
 
1. La acción para sancionar las infracciones prescribe al año contado a partir del día 

en que los hechos se hubiesen cometido.  
2. El plazo de prescripción de la sanción será de dos años a contar desde el día 

siguiente a aquel en que adquiera firmeza la resolución que la imponga, cuando la 
sanción sea superior a 600,00 euros. En el resto de los supuestos el plazo es de un 
año.  

 
Artículo 65.- Reparación de daños  
 
1. La imposición de las sanciones que correspondan por el incumplimiento de esta 

Ordenanza no exonera a la persona infractora de la obligación de reparar los daños 
o perjuicios causados, salvo que ésta se sustituya por trabajos en beneficio de la 
comunidad previstos anteriormente en esta Ordenanza.  

2. La imposición de las sanciones correspondientes previstas en esta Ordenanza será 
compatible con la exigencia al infractor de la reposición de la situación alterada 
por el mismo a su estado originario así como con la indemnización de los daños y 
perjuicios causados, cuya resolución será inmediatamente ejecutiva.  



3. Cuando dichos daños y perjuicios se produzcan en bienes de titularidad municipal, 
el Ayuntamiento, previa tasación por los servicios técnicos competentes, 
determinará el importe de la reparación, que será comunicado al infractor o a 
quien deba responder por él para su pago en el plazo que se establezca.  

 

DISPOSICIONES FINALES  

 
Primera.- Difusión de la Ordenanza  
 
1. En el momento en que sea aprobada esta Ordenanza, el Ayuntamiento hará una 

edición de ella especialmente preparada para ser distribuida ampliamente en 
diferentes puntos de la ciudad, como Oficinas de Atención al Ciudadano, centros 
cívicos, centros educativos, estaciones de autobuses y establecimientos de pública 
concurrencia, asociaciones vecinales y entidades ciudadanas, entre otros.  

2. Asimismo, en el plazo de tres meses desde la entrada en vigor de esta Ordenanza, 
se editará y se distribuirá una guía sobre civismo y convivencia ciudadana en el 
Municipio de Saucedilla. En esta guía se identificarán las conductas antijurídicas y 
las sanciones correspondientes a cada una de ellas, según las distintas ordenanzas 
municipales vigentes.  

 
Segunda.- Revisión de la Ordenanza  
 
Cada dos años se procederá a hacer una revisión y actualización de las conductas y 
previsiones contenidas en esta Ordenanza por si fuera necesario incorporar alguna 
nueva conducta o previsión adicional, o modificar o suprimir alguna de las existentes.   
 
Cuarta.- Entrada en vigor 
 
La presente Ordenanza entrará en vigor una vez su texto se haya publicado 
íntegramente en el Boletín Oficial de la Provincia de Cáceres y haya transcurrido el 
plazo previsto en el artículo 65.2 de la Ley 7/1985, de 2 de abril, reguladora de las 
Bases del Régimen Local, tal y como señala el artículo 70.2 del mismo cuerpo legal.>> 

 

 B) CÓDIGO DE BUEN GOBIERNO 
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C) ORDENANZA DE TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN Y 

REUTILIZACIÓN 
 

 

 

 

 

 

<< EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

 
La transparencia y su consecuencia práctica, la participación, son dos principios 

fundamentales en los estados modernos. La Constitución española los incorpora a su 



texto en forma de derechos, algunos de ellos fundamentales y, por tanto, de la máxima 
importancia y protección: 

 
 “A comunicar o recibir libremente información veraz por cualquier medio de difusión” 

(artículo 20.1.d). 
 

 “(…) a participar en los asuntos públicos, directamente (…)” (artículo 23.1). 
 

 “El acceso de los ciudadanos a los archivos y registros administrativos, salvo en lo que 
afecte a la seguridad y defensa del Estado, la averiguación de los delitos y la intimidad de las 
personas” (artículo 105.b). 

 
 

El contexto social y tecnológico de los últimos años no ha hecho sino demandar 
con más fuerza estos derechos, garantizados en parte hasta el momento mediante  
disposiciones aisladas como el artículo 37 de la Ley 30/1992, de 26 de noviembre, de 
Régimen Jurídico de las Administraciones Públicas y del Procedimiento Administrativo 
Común. Estos derechos tienen asimismo su plasmación en el artículo 6.2 de la Ley 
11/2007, de 22 de junio, de acceso electrónico de los ciudadanos a los Servicios 
Públicos, cuya disposición final tercera se refiere específicamente a las administraciones 
locales. 

 

Por otra parte, el artículo 70 bis.3 de la Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de las Bases del 
Régimen Local, introducido por la Ley 57/2003, de 16 de diciembre, de medidas para la 
modernización del gobierno local, establece literalmente con una redacción similar a la citada 
disposición final:  

 
“…las entidades locales y, especialmente, los municipios, deberán impulsar la 

utilización interactiva de las tecnologías de la información y la comunicación para facilitar 
la participación y la comunicación con los vecinos, para la presentación de documentos y 
para la realización de trámites administrativos, de encuestas y, en su caso, de consultas 
ciudadanas. Las Diputaciones provinciales, Cabildos y Consejos insulares colaborarán con 
los municipios que, por su insuficiente capacidad económica y de gestión, no puedan 
desarrollar en grado suficiente el deber establecido en este apartado”. 

 

Este precepto debe ser puesto en conexión con el nuevo párrafo ñ) del artículo 25.2 de la Ley 
7/1985, de 2 de abril, introducido por la Ley 27/2013, de 27 de diciembre, de racionalización y 
sostenibilidad de la Administración Local, según el cual corresponde a los Ayuntamientos la 
promoción en su término municipal de la participación de los ciudadanos en el uso eficiente y 
sostenible de las tecnologías de la información y las comunicaciones. 

 

 

 

 

Tanto la Ley 27/2013, de 27 de diciembre, como la Ley 19/2013, de 9 de diciembre, de 

transparencia, acceso a la información pública y buen gobierno, junto con otras normas 

recientes o actualmente en tramitación, reguladoras del llamado “gobierno abierto”, nos 



permiten afirmar que las Entidades Locales tienen suficiente base jurídica para 

implantarlo, siendo uno de sus pilares esenciales el citado principio de transparencia. La 

Ley 19/2013, de 9 de diciembre, en su disposición final novena establece que “los 

órganos de las Comunidades Autónomas y Entidades Locales dispondrán de un plazo 

máximo de dos años para adaptarse a las obligaciones contenidas en esta Ley”. A tal 

efecto, las Entidades Locales han de iniciar un proceso interno de adaptación a dicha 

norma, siendo conveniente, entre otras medidas, regular integralmente la materia a 

través de una Ordenanza. Una de las finalidades por tanto, de esta Ordenanza es, junto a 

la habitual de desarrollar la ley, generar un incentivo e iniciar la efectiva implantación 

en las Entidades Locales de las medidas propias de los gobiernos locales transparentes. 

Un Gobierno abierto es aquel que se basa en la transparencia para llegar a la 

participación y la colaboración ciudadana. Consideramos que es el momento de ser 

conscientes de que en la sociedad aparece un nuevo escenario tras la revolución de las 

tecnologías de la información y las comunicaciones a principios del siglo XXI. Un 

gobierno que no rinde cuentas ante el ciudadano no está legitimado ante el mismo. Dado 

que la Administración local es la administración más cercana al ciudadano y el cauce 

inmediato de participación de este en los asuntos públicos, parece ser sin duda la más 

idónea para la implantación del Gobierno abierto. Igualmente, se debe tener muy en 

cuenta que en el presente momento histórico dicha participación se materializa 

fundamentalmente a través de las tecnologías de la información y las comunicaciones 

(TIC), si bien no cabe ignorar mecanismos no necesariamente “tecnológicos” como la 

iniciativa popular (artículo 70 bis.2 de la Ley 7/1985, de 2 de abril) o los presupuestos 

participativos. 

En cuanto a la participación ciudadana, históricamente la legislación sobre 
régimen local ha venido regulándola de forma amplia, tanto a nivel organizativo como 
funcional, legislación que podía y debía completarse con una Ordenanza o Reglamento 
de Participación (artículo 70 bis.1 de la Ley 7/1985, de 2 de abril). En cuanto a la 
articulación de la participación ciudadana a través de las TIC, tampoco puede 
considerarse una novedad, y como hemos visto hace más de una década se recoge en la 
Ley 7/1985, de 2 de abril, uniendo y vinculando el impulso de la utilización de las TIC 
con el fomento de la participación y la comunicación a los vecinos, y también como 
medio para la realización de encuestas y consultas ciudadanas –sin perjuicio de su 
utilidad para la realización de trámites administrativos-. Todos estos derechos de 
participación presuponen un amplio derecho de información, sin el cual su ejercicio 
queda notablemente desvirtuado.  

 



CAPÍTULO I 
 

Disposiciones Generales 
 
Artículo 1.Objeto y régimen jurídico. 
1. La presente Ordenanza tiene por objeto la aplicación y desarrollo de la Ley 19/2013, de 9 de 

diciembre, de transparencia, acceso a la información pública y buen gobierno y de la Ley 
37/2007, de 16 de noviembre, sobre reutilización de la información del sector público, a 
través del establecimiento de unas normas que regulen la transparencia de la actividad de la 
Entidad Local, así como del ejercicio del derecho de reutilización y acceso a la información 
pública, estableciendo los medios necesarios para ello, preferentemente electrónicos. 

2. El derecho de las personas a acceder a la información pública y a su reutilización se 
ejercitará en los términos previstos en la Ley 19/2013, de 9 de diciembre, en la Ley 37/2007, 
de 16 de noviembre, en la normativa autonómica dictada en desarrollo de ambas leyes 
cuando en su ámbito de aplicación se encuentren las entidades locales y en esta Ordenanza. 

Artículo 2.Ámbito de aplicación. 
 
1. Las disposiciones de esta Ordenanza serán de aplicación a: 

a. La Entidad Local de Saucedilla. 
b. Los organismos autónomos, las entidades públicas empresariales y las entidades de 

derecho público con personalidad jurídica propia, vinculadas o dependientes de la 
Entidad Local de Saucedilla. 

c. Las sociedades mercantiles en cuyo capital social la participación, directa o indirecta, de 
las entidades previstas en este artículo sea superior al 50 por 100. 

d. Las fundaciones de iniciativa pública local o de participación mayoritaria de las 
Entidades Locales, ya sea en su dotación fundacional o en sus órganos de gobierno. 

e. Las asociaciones constituidas por la Entidad Local, organismos y demás entidades 
previstos en este artículo. 

2. Cualquier persona física o jurídica que preste servicios públicos o ejerza potestades 
administrativas de titularidad local, en todo lo referido a la prestación de los mencionados 
servicios o en el ejercicio de potestades administrativas, deberá proporcionar a la Entidad 
Local la información que sea precisa para cumplir con las obligaciones previstas en la 
presente Ordenanza. Los adjudicatarios de contratos estarán sujetos a igual obligación en 
los términos que se establezcan en los respectivos contratos y se especificará la forma en 
que dicha información deberá ser puesta a disposición de la Entidad Local. 
 

Artículo 3.Obligaciones de transparencia, reutilización y acceso a la información 
 
1. Para el cumplimiento de las obligaciones de transparencia, acceso a la información y 

reutilización y en los términos previstos en esta Ordenanza, las entidades mencionadas en el 
artículo 2.1 deben: 
a. Elaborar, mantener actualizada y difundir, preferentemente por medios electrónicos, a 

través de sus páginas web o sedes electrónicas, la información cuya divulgación se 
considere de mayor relevancia para garantizar la transparencia de su actividad 
relacionada con el funcionamiento y control de la actuación pública, permitir la 
reutilización de la información y facilitar el acceso a la misma. 

b. Elaborar, mantener actualizado y difundir un catálogo de información pública que obre 
en su poder, con indicaciones claras de dónde puede encontrarse dicha información y 
ofrecer también dicho catálogo en formatos electrónicos abiertos, legibles por máquinas 
que permitan su redistribución, reutilización y aprovechamiento. 



c. Establecer y mantener medios de consulta adecuados a la información solicitada. 
d. Adoptar las medidas de gestión de la información que hagan fácil su localización y 

divulgación, así como su accesibilidad, interoperabilidad y calidad. 
e. Publicar la información de una manera clara, estructurada y entendible para las 

personas. 
f. Publicar y difundir la información relativa al contenido del derecho de acceso a la 

información, al procedimiento para su ejercicio y al órgano competente para resolver. 
g. Publicar y difundir la información relativa a los términos de la reutilización de la 

información de forma clara y precisa para los ciudadanos. 
h. Difundir los derechos que reconoce esta Ordenanza a las personas, asesorar a las 

mismas para su correcto ejercicio y asistirles en la búsqueda de información. 
i. Facilitar la información solicitada en los plazos máximos y en la forma y formato elegido 

de acuerdo con lo establecido en la presente Ordenanza. 
2. Las obligaciones contenidas en esta Ordenanza se entienden sin perjuicio de la aplicación de 

otras disposiciones específicas que prevean un régimen más amplio en materia de 
publicidad. 

3. Toda la información prevista en esta Ordenanza estará a disposición de las personas con 
discapacidad en una modalidad accesible, entendiendo por tal aquella que sea suministrada 
por medios y en formatos adecuados de manera que resulten accesibles y comprensibles, 
conforme al principio de accesibilidad universal y diseño para todos. 
 

Artículo 4.Derechos de las personas. 
 
1. En el ámbito de lo establecido en esta Ordenanza, las personas tienen los siguientes 

derechos: 
a. A acceder a la información sujeta a obligaciones de publicidad de acuerdo con lo 

establecido en esta Ordenanza. 
b. A ser informadas si los documentos que contienen la información solicitada o de los que 

puede derivar dicha información, obran o no en poder del órgano o entidad, en cuyo 
caso, éstos darán cuenta del destino dado a dichos documentos. 

c. A ser asistidas en su búsqueda de información. 
d. A recibir el asesoramiento adecuado y en términos comprensibles para el ejercicio del 

derecho de acceso. 
e. A recibir la información solicitada dentro de los plazos y en la forma o formato elegido 

de acuerdo con lo establecido en esta Ordenanza. 
f. A conocer las razones en que se fundamenta la denegación del acceso a la información 

solicitada y, en su caso, en una forma o formato distinto al elegido. 
g. A obtener la información solicitada de forma gratuita, sin perjuicio del abono, en su 

caso, de las exacciones que correspondan por la expedición de copias o transposición a 
formatos diferentes del original. 

2. Cualquier persona, física o jurídica, pública o privada, podrá ejercer los derechos 
contemplados en esta Ordenanza, sin que quepa exigir para ello requisitos tales como la 
posesión de una nacionalidad, ciudadanía, vecindad o residencia determinada. 

3. La Entidad Local no será en ningún caso responsable del uso que cualquier persona realice 
de la información pública. 
 

Artículo 5.Medios de acceso a la información. 
 
1. Las entidades incluidas en el ámbito de aplicación de esta Ordenanza están obligadas a 

habilitar diferentes medios para facilitar la información pública, de modo que resulte 
garantizado el acceso a todas las personas, con independencia de suformación, recursos, 
circunstancias personales o condición o situación social. 



2. A estos efectos, la Entidad Local ofrecerá acceso a la información pública a través de algunos 
de los siguientes medios: 
a. Oficinas de información. 
b. Páginas web o sedes electrónicas. 
c. Servicios de atención telefónica. 
d. Otras dependencias, departamentos o medios electrónicos de la Entidad Local 

habilitados al efecto. 
 

Artículo 6.Unidad responsable de la información pública. 
 
La Entidad Local designará una unidad responsable de información pública, bajo la dirección y 
responsabilidad de la Secretaría de la Entidad Local, que tendrá las siguientes funciones: 
 

a. La coordinación en materia de información para el cumplimiento de las obligaciones 
establecida en esta Ordenanza, recabando la información necesaria de los órganos 
competentes del departamento, organismo o entidad. 

b. La tramitación de las solicitudes de acceso a la información, y, en su caso, de las 
reclamaciones que se interpongan de conformidad con lo previsto en el artículo 41. 

c. El asesoramiento a las personas para el ejercicio del derecho de acceso y la asistencia a 
aquéllas en la búsqueda de la información. 

d. La inscripción, en su caso, en el Registro de solicitudes de acceso. 
e. Crear y mantener actualizado un catálogo de información pública que obre en poder de 

la entidad local, con indicaciones claras de dónde puede encontrarse dicha información. 
f. La elaboración de los informes en materia de transparencia administrativa, reutilización 

y derecho de acceso a la información pública. 
g. La difusión de la información pública creando y manteniendo actualizados enlaces con 

direcciones electrónicas a través de las cuales pueda accederse a ella. 
h. La adopción delas medidas oportunas para asegurarla paulatina difusión de la 

información pública y su puesta a disposición de los ciudadanos, de la manera más 
amplia y sistemática posible. 

i. La adopción de las medidas necesarias para garantizar que la información pública se 
haga disponible en bases de datos electrónicas a través de redes públicas electrónicas. 

j. Las demás que le atribuya el ordenamiento jurídico y todas las que sean necesarias para 
asegurar la aplicación de las disposiciones de esta Ordenanza. 

 
Artículo 7.Principios generales. 
 
1. Publicidad de la información pública: Se presume el carácter público de la información 

obrante en la Entidad Local. 
2. Publicidad activa: La Entidad Local publicará por iniciativa propia aquella información que 

sea relevante para garantizar la transparencia de su actividad así como la que pueda ser de 
mayor utilidad para la sociedad y para la economía, permitiendo el control de su actuación y 
el ejercicio de los derechos políticos de las personas.  

3. Reutilización de la información: La información pública podrá ser reutilizada en los términos 
previstos en la Ley 37/2007, de 16 de noviembre y la presente Ordenanza. 

4. Acceso a la información: La Entidad Local garantiza el acceso de las personas a la 
información pública en los términos establecidos en la Ley 19/2013, de 9 de diciembre y en 
la presente Ordenanza. 

5. Acceso inmediato y por medios electrónicos: La Entidad Local establecerá los medios para 
que el acceso a la información pública pueda ser a través de medios electrónicos, sin 
necesidad de previa solicitud y de forma inmediata. También se procurará que la 
publicación y puesta a disposición se realice incluyendo además formatos electrónicos 



reutilizables siempre que sea posible, todo ello sin perjuicio del derecho que asiste a las 
personas a elegir el canal a través del cual se comunica con la Entidad Local. 

6. Calidad de la información: La información pública que se facilite a las personas debe ser 
veraz, fehaciente y actualizada. En toda publicación se indicará la unidad responsable de la 
información y la fecha de la última actualización. Asimismo, los responsables de la 
publicación adaptarán la información a publicar, dotándola de una estructura, presentación 
y redacción que facilite su completa comprensión por cualquier persona. 

7. Compromiso de servicio: La provisión de información pública deberá ser en todo momento 
eficaz, rápida y de calidad, debiendo los empleados públicos localesayudar a las personas 
cuando éstas lo soliciten y manteniéndose un canal de comunicación específico entre la 
Entidad Local y los destinatarios de la información. 

 
CAPÍTULO II 

Información Pública 

Artículo 8.Información pública. 

Se entiende por información pública todo documento o contenido a que hace referencia 

el artículo 13 de la Ley 19/2013, de 9 de diciembre.  

Artículo 9.Requisitos generales de la información. 
 
Son requisitos generales de la información pública regulada en esta Ordenanza: 

a. La gestión de la información, y especialmente de aquella que se encuentre en 

formato electrónico, se hará de forma que cada dato o documento sea único, 

compartido, accesible, estructurado, descrito, con información sobre las 

limitaciones de uso y, en su caso, ubicado geográficamente. 

b. Cada documento o conjunto de datos se publicará o pondrá a disposición 

utilizando formatos comunes, abiertos, de uso libre y gratuito para las personas y, 

adicionalmente, en otros formatos de uso generalizado.  

c. Los vocabularios, esquemas y metadatos utilizados para describir y estructurar la 

información pública se publicarán en la página web de la entidad para que las 

personas puedan utilizarlos en sus búsquedas e interpretar correctamente la 

información.  

d. Los conjuntos de datos numéricos se publicarán o pondrán a disposición de forma 

que no se incluirán restricciones que impidan o dificulten la explotación de su 

contenido. 

e. Las personas con discapacidad accederán a la información y su reutilización a 

través de medios y formatos adecuados y comprensibles, conforme al principio de 

accesibilidad universal y diseño para todos. 

Artículo 10.Límites. 

La información pública regulada en esta Ordenanza podrá ser limitada, además de en los 
supuestos recogidos en el artículo 14.1 de la Ley 19/2013, de 9 de diciembre, en relación al 
ejercicio delegado de otras competencias estatales y autonómicas, según prevea la norma de 
delegación o, en su caso, respecto a cualquier información que la Entidad Local posea y que 
pudiera afectar a competencias propias o exclusivas de otra Administración, cuyo derecho de 
acceso esté igualmente limitado por las Leyes. 
En todo caso, la información se elaborará y presentará de tal forma que los límites referidos no 
sean obstáculo para su publicación o acceso. 



Artículo 11.Protección de datos personales. 

1. Toda utilización de la información pública a través de los distintos mecanismos previstos en 
esta Ordenanza se realizará con total respeto a los derechos derivados de la protección de 
datos de carácter personal, en los términos regulados en la legislación específica sobre dicha 
materia y en los artículos 5.3 y 15 de la Ley 19/2013, de 9 de diciembre. 

2. La protección de los datos de carácter personal no supondrá un límite para la 

publicidad activa y el acceso a la información pública cuando el titular del dato haya 

fallecido, salvo que concurran otros derechos. 

Igualmente, no se aplicará este límite cuando los titulares de los datos los hubieran 

hecho manifiestamente públicos previamente o fuera posible la disociación de los 

datos de carácter personal sin que resulte información engañosa o distorsionada y sin 

que sea posible la identificación de las personas afectadas. 

3. Se consideran datos meramente identificativos relacionados con la organización, 

funcionamiento o actividad pública de los órganos, los datos de las personas físicas 

que presten sus servicios en tales órganos, consistentes únicamente en su nombre y 

apellidos, las funciones o puestos desempeñados, así como la dirección postal o 

electrónica, teléfono y número de fax profesionales. 

 

CAPÍTULO III 

Publicidad activa de información 

SECCIÓN 1ª. RÉGIMEN GENERAL 

 

Artículo 12.Objeto y finalidad de la publicidad activa. 

1. Los sujetos enumerados en el artículo 2.1 publicarán, a iniciativa propia y de manera 

gratuita, la información pública cuyo conocimiento sea relevante para garantizar la 

transparencia de su actividad y la reutilización de la información y, en todo caso, la 

información cuyo contenido se detalla en los artículos 16 a 22. Dicha información 

tiene carácter de mínimo y obligatorio, sin perjuicio de la aplicación de otras 

disposiciones específicas que prevean un régimen más amplio en materia de 

publicidad, o de la posibilidad de ampliar su contenido a voluntad de los sujetos 

obligados.  

Para el cumplimiento de dicha obligación la Entidad Local podrá requerir la 

información que sea precisa de las personas físicas y jurídicas que presten servicios 

públicos o ejerzan potestades administrativas, y de los contratistas, en los términos 

previstos en el respectivo contrato. 

2. También serán objeto de publicidad activa aquella información cuyo acceso se 

solicite con mayor frecuencia, y las resoluciones que denieguen o limiten el acceso a 

la información una vez hayan sido notificadas a las personas interesadas, previa 

disociación de los datos de carácter personal que contuvieran. 

Artículo 13.Lugar de publicación. 

1. La información se publicará en la página web o sede electrónica de las entidades 

incluidas en su ámbito de aplicación, o, en su caso, en un portal específico de 

transparencia.  

2. La página web o sede electrónica de la entidad local contendrá, asimismo, los enlaces 

a las respectivas páginas web o sedes electrónicas de los entes dependientes de la 



entidad local y el resto de sujetos y entidades vinculadas a la misma con obligaciones 

de publicidad activa impuestas por la normativa que les sea de aplicación. 

3. La entidad local podrá adoptar otras medidas complementarias y de colaboración con 

el resto de administraciones públicas para el cumplimiento de sus obligaciones de 

publicidad activa, incluyendo la utilización de portales de transparencia y de datos 

abiertos de otras entidades. 

Artículo 14.Órgano competente y forma de publicación. 

1. Las entidades locales identificarán y darán publicidad suficiente a la información 

relativa a los órganos competentes responsables de la publicación activa regulada en 

este capítulo. 

2. La información se publicará de manera clara y estructurada, y fácil de entender, 

utilizando un lenguaje accesible. Si por la naturaleza o el contenido de la 

información, ésta resultase compleja por su lenguaje técnico, se realizará una versión 

específica y más sencilla para su publicación.  

3. Se incluirá el catálogo completo de información objeto de publicidad activa, 

indicando el órgano o servicio del que procede la información, la frecuencia de su 

actualización, la última fecha de actualización, los términos de su reutilización y, en 

su caso, la información semántica necesaria para su interpretación. 

Artículo 15.Plazos de publicación y actualización. 

1. Deberá proporcionarse información actualizada, atendiendo a las peculiaridades 

propias de la información de que se trate. 

2. La información pública se mantendrá publicada durante los siguientes plazos: 
a. La información mencionada en los artículos 16, 17, 18 y 21, mientras mantenga su 

vigencia. 
b. La información mencionada en el artículo 19, mientras persistan las obligaciones 

derivadas de los mismos y, al menos, dos años después de que éstas cesen. 
c. La información mencionada en el artículo 20, durante cinco años a contar desde el 

momento que fue generada. 
d. La información en el artículo 22, mientras mantenga su vigencia y, al menos, cinco años 

después de que cese la misma. 
3. La información publicada deberá ser objeto de actualización en el plazo más breve posible y, 

en todo caso, respetando la frecuencia de actualización anunciada, de acuerdo con las 
características de la información, las posibilidades técnicas y los medios disponibles. 

4. En todo caso, se adoptarán las medidas oportunas para garantizar que en el mismo lugar en 
que se publica la información pública se mantenga la información que deja de ser actual. 

 

SECCIÓN 2ª. OBLIGACIONES ESPECÍFICAS 

 

Artículo 16.Información sobre la institución, su organización, planificación y personal. 

1. Las entidades enumeradas en el artículo 2.1, con el alcance previsto en la Ley 

19/2013, de 9 de diciembre y en la Ley 7/1985, de 2 de abril, publicarán información 

relativa a: 

a. Las competencias y funciones que ejercen, tanto propias como atribuidas por 
delegación. 

b. La normativa que les sea de aplicación. 



c. Identificación de los entes dependientes, participados y a los que pertenezca la Entidad 
Local, incluyendo enlaces a sus páginas web corporativas. 

d. Organigrama descriptivo de la estructura organizativa: identificación de los distintos 
órganos decisorios, consultivos, de participación o de gestión, especificando su sede, 
composición y competencias 

e. Identificación de los responsables de los distintos órganos señalados en el párrafo d), 
especificando su perfil y trayectoria profesional. 

f. Estructura administrativa departamental de la entidad, con identificación de los 
máximos responsables departamentales. 

g. Las resoluciones de autorización o reconocimiento de compatibilidad que afecten a los 
empleados públicos. 

h. Los planes y mapas estratégicos, así como otros documentos de planificación, 
especificando sus objetivos concretos, actividades, medios y tiempo previsto para su 
consecución. También los documentos que reflejen su grado de cumplimiento y 
resultados, junto con los indicadores de medida y valoración, serán publicados 
periódicamente, con una frecuencia mínima anual. 

i. Los programas anuales y plurianuales, especificando sus objetivos concretos, 
actividades, medios y tiempo previsto para su consecución. También los documentos 
que reflejen su grado de cumplimiento y resultados, junto con los indicadores de medida 
y valoración, serán publicados periódicamente, con una frecuencia mínima anual. 

j. Número de puestos de trabajo reservados a personal eventual. 
k. Relaciones de puestos de trabajo, catálogos u otros instrumentos de planificación de 

personal. 
l. La oferta de empleo público u otros instrumentos similares de gestión de la provisión de 

necesidades de personal. 
m. Los procesos de selección y provisión de puestos de trabajo. 
n. La identificación de las personas que forman parte de los órganos de representación del 

personal. 

2. La información referida en el apartado j) se ha de publicar, en todo caso, en la sede 
electrónica. 

Artículo 17.Información sobre altos cargos y personas que ejercen la máxima responsabilidad 
de las entidades. 
 
En relación con las personas incluidas en el ámbito de aplicación del artículo 75 y la disposición 
adicional decimoquinta de la Ley 7/1985, de 2 de abril, se publicará, como mínimo, la siguiente 
información: 

a. Las retribuciones percibidas anualmente. 
b. Las indemnizaciones percibidas, en su caso, con ocasión del abandono del cargo. 
c. Las resoluciones que autoricen el ejercicio de actividad privada con motivo del cese de 

los mismos. 
d. Las declaraciones anuales de bienes y actividades en los términos previstos en la Ley 

7/1985, de 2 de abril. Cuando el reglamento orgánico no fije los términos en que han de 
hacerse públicas estas declaraciones, se aplicará lo dispuesto en la normativa de 
conflictos de intereses en el ámbito de la Administración General del Estado. En todo 
caso, se omitirán los datos relativos a la localización concreta de los bienes inmuebles y 
se garantizará la privacidad y seguridad de sus titulares. 

Artículo 18.Información de relevancia jurídica y patrimonial. 

 

Las entidades enumeradas en el artículo 2.1 a) y b) publicarán información relativa a: 



1.  

a. El texto completo de las Ordenanzas, Reglamentos y otras disposiciones de la Entidad 
Local. 

b. Los proyectos de Ordenanzas, Reglamentos y otras disposiciones de carácter 
normativo cuya iniciativa les corresponda, incluyendo las memorias e informes que 
conformen los expedientes de elaboración de dichas normas. Cuando sea preceptiva la 
solicitud de dictámenes, la publicación se producirá una vez que estos hayan sido 
solicitados a los órganos consultivos correspondientes sin que ello suponga, 
necesariamente, la apertura de un trámite de audiencia pública. 

c. Las directrices, instrucciones, acuerdos, circulares o respuestas a consultas planteadas 
por los particulares u otros órganos en la medida en que supongan una interpretación 
del Derecho o tengan efectos jurídicos. 

d. Los documentos que, conforme a la legislación vigente, deban ser sometidos a un 
periodo de información pública durante su tramitación. 

e. Relación de bienes inmuebles que sean de su propiedad o sobre los que ostenten algún 
derecho real. 

Artículo 19. Información sobre contratación, convenios y subvenciones. 

 

Las entidades enumeradas en el artículo 2.1 publicarán información relativa a: 

a. Todos los contratos formalizados por la Entidad Local, con indicación del objeto, el 
importe de licitación y de adjudicación, duración, con expresión de las prórrogas, el 
procedimiento utilizado para su celebración, los instrumentos a través de los que, en su 
caso, se ha publicitado, el número de licitadores participantes en el procedimiento y la 
identidad del adjudicatario, así como las modificaciones del contrato. La publicación de 
la información relativa a los contratos menores podrá realizarse, al menos, 
trimestralmente. 

b. Las modificaciones y las decisiones de desistimiento y renuncia de los contratos 
señalados en el párrafo a). 

c. El perfil del contratante. 
d. Datos estadísticos sobre el porcentaje en volumen presupuestario de contratos 

adjudicados a través de cada uno de los procedimientos previstos en la 
legislación de contratos del sector público.  

e. La relación de los convenios suscritos, con mención de las partes firmantes, su 
objeto, duración, modificaciones realizadas, obligados a la realización de las 
prestaciones y, en su caso, las obligaciones económicas convenidas.  

f. Las encomiendas de gestión que se firmen, con indicación de su objeto, 
presupuesto, duración, obligaciones económicas y las subcontrataciones que se 
realicen con mención de los adjudicatarios, procedimiento seguido para la 
adjudicación e importe de la misma. 

g. Las subvenciones y ayudas públicas concedidas, con indicación de su importe, 
objetivo o finalidad y beneficiarios. 

Artículo 20. Información económica, financiera y presupuestaria. 

1. Las entidades enumeradas en el artículo 2.1 publicarán información relativa a: 

a. Los presupuestos anuales, con descripción de las principales partidas presupuestarias e 
información actualizada al menos trimestralmente sobre su estado de ejecución. 

b. Las modificaciones presupuestarias realizadas. 



c. Información sobre el cumplimiento de los objetivos de estabilidad 
presupuestaria y sostenibilidad financiera. 

d. La liquidación del presupuesto. 
e. Las cuentas anuales que deban rendirse y los informes de auditoría de cuentas y 

de fiscalización por parte de los órganos de control externo que sobre dichas 
cuentas se emitan. 

f. Masa salarial del personal laboral del sector público local, en los términos 
regulados en el artículo 103 bis de la Ley 7/1985, de 2 de abril. 

2. La información referida en el apartado f) se ha de publicar, en todo caso, en la sede 
electrónica. 

Artículo 21. Información sobre servicios y procedimientos. 

Las entidades enumeradas en el artículo 2.1 publicarán información relativa a: 

a. El catálogo general de los servicios que presta, con información adecuada sobre el 
contenido de los mismos, ubicación y disponibilidad, así como el procedimiento para 
presentar quejas sobre el funcionamiento de los mismos. 

b. Sedes de los servicios y equipamientos de la entidad, dirección, horarios de atención al 
público y enlaces a sus páginas web corporativas y direcciones de correo electrónico o 
canales de prestación de los servicios. 

c. Las Cartas de Servicios y otros documentos de compromisos de niveles de calidad 
estandarizados con los ciudadanos, así como los documentos que reflejen su grado de 
cumplimiento a través de indicadores de medida y valoración. 

d. El catálogo de los procedimientos administrativos de su competencia, con indicación del 
objeto, formas de iniciación, documentación a aportar, trámites, normativa aplicable, 
plazos de resolución y sentido del silencio administrativo, así como, en su caso, las 
instancias y formularios que tengan asociados, especificando los que son realizables vía 
electrónica. 
 

Artículo 22. Información medioambiental y urbanística  
 
La Entidad Local publicará información relativa a: 

a. Los textos normativos aplicables en materia de medioambiente. 

b. Las políticas, programas y planes de la Entidad Local relativos al medioambiente, 

así como los informes de seguimiento de los mismos. 

c. Los datos relativos a la calidad de los recursos naturales y del medio ambiente 

urbano, incluyendo la calidad del aire y del agua, información sobre niveles 

polínicos y contaminación acústica. 

d. Los estudios de impacto ambiental, paisajísticos y evaluaciones del riesgo 

relativos a elementos medioambientales. 

e. El texto completo y la planimetría de los instrumentos de planeamiento 

urbanístico y sus modificaciones, así como los convenios urbanísticos. 

 

 
CAPÍTULO IV 

Derecho de acceso a la información pública 

SECCIÓN 1ª. RÉGIMEN JURÍDICO 

 

Artículo 23.Titularidad del derecho. 



Cualquier persona de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 4.2 es titular del derecho 

regulado en el artículo 105 b) de la Constitución, de conformidad con el régimen 

jurídico establecido en la Ley 19/2013, de 9 de diciembre, y el desarrollo reglamentario 

que tenga carácter de normativa básica. 

La capacidad de obrar para ejercitar este derecho, incluso cuando se trate de menores de 

edad, se regirá por lo dispuesto en la Ley 30/1992, de 26 de noviembre, de Régimen 

Jurídico de las Administraciones Públicas y del Procedimiento Administrativo Común. 

Artículo 24. Limitaciones. 

1. Solo se denegará el acceso a información pública afectada por alguno de los límites 

enumerados en los artículos 10 y 11, cuando, previa resolución motivada y 

proporcionada, quede acreditado el perjuicio para aquellas materias y no exista un 

interés público o privado superior que justifique el acceso. 

2. Si del resultado de dicha ponderación, procediera la denegación del acceso, se analizará 
previamente la posibilidad de conceder el acceso parcial previa omisión de la información 
afectada por el límite de que se trate,salvo que de ello resulte una información 
distorsionada o que carezca de sentido. Cuando se conceda el acceso parcial, deberá 
garantizarse la reserva de la información afectada por las limitaciones y la advertencia y 
constancia de esa reserva. 

 

SECCIÓN 2.ª PROCEDIMIENTO 

 

Artículo 25.Competencia. 

1. Las entidades locales identificarán y darán publicidad suficiente a la información 

relativa a los órganos competentes para resolver las solicitudes de acceso a la 

información pública.  

2. Los órganos que reciban las solicitudes de acceso se inhibirán de tramitarlas cuando, 

aun tratándose de información pública que posean, haya sido elaborada o generada en 

su integridad o parte principal por otro. Asimismo, se inhibirán cuando no posean la 

información solicitada, pero conozcan qué órgano competente para resolver, la posea. 

En los casos mencionados en el párrafo anterior,se remitirá la solicitud al órgano que 

se estime competente y se notificará tal circunstancia al solicitante. 

3. En los supuestos en los que la información pública solicitada deba requerirse a 

personas físicas o jurídicas que presten servicios públicos o ejerzan potestades 

administrativas, la resolución sobre el acceso será dictada por la Administración, 

organismo o entidad al que se encuentren vinculadas. 

Artículo 26.Solicitud. 

1. Los órganos competentes para resolver las solicitudes de acceso a la información 

pública no requerirán a los solicitantes más datos sobre su identidad que los 

imprescindibles para poder resolver y notificar aquéllas. 

Asimismo, prestarán el apoyo y asesoramiento necesario al solicitante para la 

identificación de la información pública solicitada. 

2. No será necesario motivar la solicitud de acceso a la información pública. No 

obstante, el interés o motivación expresada por el interesado podrá ser tenida en 

cuenta para ponderar, en su caso, el interés público en la divulgación de la 

información y los derechos de los afectados cuyos datos aparezcan en la información 

solicitada, de acuerdo con lo establecido en el artículo 11. 



3. La presentación de la solicitud no estará sujeta a plazo. 

4. Se comunicará al solicitante el plazo máximo establecido para la resolución y notificación del 
procedimiento, así como del efecto que pueda producir el silencio administrativo, en los 
términos previstos en la normativa sobre procedimiento administrativo. 

 
Artículo 27.Inadmisión. 
 
1. Las causas de inadmisión enumeradas en el artículo 18 de la Ley 19/2013, de 9 de 

diciembre, serán interpretadas restrictivamente en favor del principio de máxima 
accesibilidad de la información pública. 

2. En la resolución de inadmisión por tratarse de información en curso de elaboración o 

publicación general, se informará del tiempo previsto para su conclusión. 

3. Los informes preceptivos no serán considerados información de carácter auxiliar o de 

apoyo, a efectos de inadmitir una solicitud de acceso. No obstante, esto no impedirá 

la denegación del acceso si alguno de los límites establecidos en los artículos 10 y 11, 

pudiera resultar perjudicado. 

Artículo 28.Tramitación. 

1. Los trámites de subsanación de la información solicitada, cuando no haya sido 

identificada suficientemente, y de audiencia a los titulares de derechos e intereses 

debidamente identificados, que puedan resultar afectados, suspenderán el plazo para 

dictar resolución, en los términos establecidos en el artículo 19 de la Ley 19/2013, de 

9 de diciembre. 

2. De la suspensión prevista en el apartado 1 y su levantamiento, así como de la 

ampliación del plazo para resolver, se informará al solicitante para que pueda tener 

conocimiento del cómputo del plazo para dictar resolución. 

Artículo 29. Resolución. 

1. La denegación del acceso por aplicación de los límites establecidos en los artículos 10 

y 11 será motivada, sin que sea suficiente la mera enumeración de los límites del 

derecho de acceso, siendo preciso examinar la razonabilidad y proporcionalidad de 

los derechos que concurren para determinar cuál es el bien o interés protegido que 

debe preservarse. 

2. El acceso podrá condicionarse al transcurso de un plazo determinado cuando la causa 

de denegación esté vinculada a un interés que afecte exclusivamente a la entidad local 

competente. 

Artículo 30.Notificación y publicidad de la resolución. 

1. La resolución que se dicte en los procedimientos de acceso a la información pública 

se notificará a los solicitantes y a los terceros titulares de derechos e intereses 

afectados que así lo hayan solicitado. 

2. En la notificación se hará expresa mención a la posibilidad de interponer contra la 

resolución la reclamación potestativa a que hace referencia el artículo 23 de la Ley 

19/2013, de 9 de diciembre, o recurso contencioso-administrativo. 

3. La resolución que se dicte en aplicación de los límites del artículo 10, se hará pública, 

previa disociación de los datos de carácter personal y una vez se haya notificado a los 

interesados. 

Artículo 31.Materialización del acceso. 



La información pública se facilitará con la resolución estimatoria del acceso o, en su 

caso, en plazo no superior a diez días desde la notificación. En el caso de que durante el 

trámite de audiencia hubiera existido oposición de terceros, el acceso se materializará 

cuando haya transcurrido el plazo para interponer recurso contencioso administrativo 

sin que se haya formalizado o haya sido resuelto confirmando el derecho a acceder a la 

información. 

Este efecto suspensivo se producirá, igualmente, durante el plazo de resolución de la 

reclamación potestativa previa, dado que cabe contra ella recurso contencioso-

administrativo. 

 

CAPÍTULO V 

 

Reutilización de la información 

Artículo 32. Objetivos de la reutilización. 

La reutilización de la información generada en sus funciones por las entidades incluidas 

en el ámbito de aplicación de esta Ordenanza constata el ejercicio de la transparencia 

colaborativa por parte del sector público y tiene como objetivo fundamental la creación 

de valor público en la sociedad en los siguientes ámbitos: 

a. Social: el derecho de acceso al conocimiento e información del sector público constituye 
un principio básico de la democracia y del estado del bienestar. Construir ese estado de 
bienestar responsable empieza con una ruptura de las brechas y asimetrías de 
información entre, por un lado, quien define y presta los servicios del estado del 
bienestar y, por otro lado, quien los usa y los financia. La reutilización da valor y sentido 
añadido a la transparencia y legitima y mejora la confianza en el sector público. 

b. Innovador: la información pública debe permanecer abierta para evitar acuerdos 
exclusivos y favorecer su reutilización innovadora por sectores de la sociedad con fines 
comerciales o no-comerciales. La reutilización favorecerá la creación de productos y 
servicios de información de valor añadido por empresas y organizaciones. 

c. Económico: el tamaño del mercado potencial basado en la información agregada del 
sector público y su reutilización, junto con su impacto en el crecimiento económico y 
creación de empleo en el ámbito de la Unión Europea, hace merecedor el esfuerzo y la 
contribución de todas las administraciones en esta materia. 

Las entidades incluidas en el ámbito de aplicación de la presente Ordenanza realizarán los 
esfuerzos necesarios para federar su catálogo de información pública reutilizable junto con los 
catálogos del resto de entidades de forma agregada en plataformas comunes, como 
http://datos.gob.es, con el único objetivo de colaborar en la construcción de un único catálogo 
de información pública reutilizable, facilitar la actividad del sector reutilizador de la sociedad e 
incrementar así el valor social, innovador y económico generado por la transparencia 
colaborativa del sector público. 

Artículo 33.Régimen aplicable a documentos reutilizables sujetos a derechos de propiedad 
intelectual y derechos exclusivos. 

1. La reutilización de la información regulada en esta Ordenanza no se aplica a los 

documentos sometidos a derechos de propiedad intelectual o industrial especialmente 

por parte de terceros.  

2. A los efectos de esta ordenanza se entiende por derechos de propiedad intelectual los 

derechos de autor y derechos afines, incluidas las formas de protección específicas.  

3. La presente Ordenanza tampoco afecta a la existencia de derechos de propiedad 

intelectual de los entes incluidos en su ámbito de aplicación. 

http://datos.gob.es/


4. Las entidades incluidas en el ámbito de aplicación de la presente Ordenanza 

ejercerán, en todo caso, sus derechos de autor de una manera que facilite la 

reutilización. 

Artículo 34.Criterios generales. 
1. Se podrá reutilizar la información pública a la que se refieren los artículos anteriores dentro 

de los límites establecidos por la normativa vigente en materia de reutilización de la 
información del sector público. 

2. Con carácter general, toda la información publicada o puesta a disposición será reutilizable y 
accesible, sin necesidad de autorización previa y de forma gratuita, salvo que en ella se haga 
constar expresamente lo contrario. 

3. En particular, la reutilización de la información que tenga la consideración de 

publicidad activa tanto en esta ordenanza como en la Ley 19/2013, de 9 de diciembre, 

seguirá siempre la modalidad de reutilización sin sujeción a solicitud previa y/o 

condiciones específicas y se ofrecerá en formatos electrónicos legibles por máquinas 

y en formato abierto que permitan su redistribución, reutilización y aprovechamiento 

siguiendo siempre en los términos previstos en la Ley 11/2007, de 22 de junio, de 

acceso electrónico de los ciudadanos a los Servicios Públicos y la Norma Técnica de 

Interoperabilidad sobre reutilización de recursos de la información, aprobada por 

Resolución de 19 de febrero de 2013, de la Secretaría de Estado de Administraciones 

Públicas o norma que la sustituya. 

Artículo 35.Condiciones de reutilización. 
1. La reutilización de la información por personas o entidades está sometida a las siguientes 

condiciones: 
a. El contenido no podrá ser alterado si conlleva la pérdida del sentido y desnaturalización 

de la información, de forma que puedan darse interpretaciones incorrectas sobre su 
significado. 

b. Se deberá citar siempre a la entidad que originariamente ha publicado la información 
como fuente y una mención expresa de la fecha de la última actualización de la 
información reutilizada. 

c. No se dará a entender de ningún modo que la entidad que originariamente ha publicado 
la información patrocina, colabora o apoya el producto, servicio, proyecto o acción en el 
que se enmarque la reutilización, sin perjuicio de que este patrocinio, apoyo o 
colaboración pueda existir con base en una decisión o acuerdo específico de la citada 
entidad, en cuyo caso podrá hacerse constar en los términos que se contengan en el 
mismo. 

d. Se deberá conservar los elementos que garantizan la calidad de la información, siempre 
que ello no resulte incompatible con la reutilización a realizar. 

2. La publicación o puesta a disposición de información pública conlleva la cesión gratuita y no 
exclusiva por parte de la entidad que originariamente publica la información de los derechos 
de propiedad intelectual que resulten necesarios para desarrollar la actividad de 
reutilización, con carácter universal y por el plazo máximo permitido por la Ley. 

3. En la misma sección, página web o sede electrónica en la que se publique información, se 
publicarán las condiciones generales para la reutilización. 

 
Artículo 36.Exacciones. 
 
1. Las entidades incluidas en el ámbito de aplicación de esta Ordenanza podrán exigir 

exacciones sobre la reutilización de la información para permitir cubrir los costes del servicio 



o actividad incluyendo en dichos costes los relativos a la recogida, producción, 
reproducción, puesta a disposición y difusión.  

2. Cuando se establezcan exacciones para la reutilización de información pública, se incluirá en 
la página web o sede electrónica de la Entidad Local la relación de los mismos, con su 
importe y la base de cálculo utilizada para su determinación, así como los conjuntos de 
datos o documentos a los que son aplicables.  

Artículo 37.Exclusividad de la reutilización. 
1. Quedan prohibidos los acuerdos exclusivos en materia de reutilización de la información. La 

reutilización estará abierta a todos los agentes potenciales del mercado, incluso en caso de 
que uno o más de los agentes exploten ya productos con valor añadido basados en 
información del sector público. Los contratos o acuerdos de otro tipo existentes que 
conserven los documentos y los terceros no otorgarán derechos exclusivos.  

2. No obstante, cuando sea necesario un derecho exclusivo para la prestación de un servicio de 
interés público, la entidad incluida en el ámbito de aplicación de esta Ordenanza revisará 
periódicamente y como máximo cada tres años, la validez del motivo que justificó la 
concesión del derecho exclusivo.  

3. Respecto de los derechos exclusivos relacionados con la digitalización de recursos culturales, 
se estará a la regulación específica de la materia. 

4. Todos los acuerdos que concedan derechos exclusivos de reutilización serán transparentes y 
se pondrán en conocimiento del público. 

Artículo 38.Modalidades de reutilización de la información. 

1. Las entidades incluidas en el ámbito de aplicación de esta Ordenanza clasificarán la 

reutilización de toda la información que obra en su poder y que sea publicada de 

acuerdo con alguna de las siguientes modalidades de reutilización: 

a. Modalidad de reutilización sin solicitud previa ni sujeción a condiciones 

específicas. Esta será la modalidad de uso prioritaria y generalizada en la que la 

información publicada o puesta a disposición será reutilizable y accesible, sin 

necesidad de autorización previa ni condiciones específicas, respetándose los 

criterios generales y las condiciones de reutilización del artículo 35. 

b. Modalidad de reutilización sujeta a modos de uso limitados o a autorización 

previa. De forma extraordinaria, esta modalidad recogerá la reutilización de 

información puesta a disposición con sujeción a condiciones específicas 

establecidas en una licencia-tipo o a una previa autorización, la cual podrá 

incorporar, asimismo, condiciones específicas. 

2. Las condiciones específicas respetarán los siguientes criterios: 

a. Serán claras, justas y transparentes. 

b. No deberán restringir las posibilidades de reutilización ni limitar la competencia. 

c. No deberán ser discriminatorias para categorías comparables de reutilización. 

d. Se aplicarán cuando exista causa justificada para ello y previo acuerdo de la 

entidad titular de la información. 

3. En todo caso, se utilizarán el mínimo número posible de modos de uso limitados para 

regular los supuestos de reutilización sujetos a condiciones específicas y éstos estarán 

disponibles en formato digital, abierto y procesable electrónicamente. Estos modos de 

uso limitados podrán ser elaborados por la propia entidad, aunque serán preferidas las 

de uso libre y gratuito que gocen de amplia aceptación nacional e internacional 

(CreativeCommos u similares) o aquellas que hayan sido consensuadas con o por 



otras Administraciones públicas. Los modos de uso limitados serán publicados en la 

web municipal. 

4. Las entidades incluidas en el ámbito de aplicación de esta Ordenanza podrán modificar el 
contenido de las condiciones específicas y modos de uso limitado ya existentes, así como 
aplicar condiciones específicas y modos de uso limitadoa conjuntos de datos o documentos 
que previamente no las tuvieran. Estas modificaciones se publicarán en la página web y 
obligarán a los reutilizadores a partir de la publicación o puesta a disposición de la primera 
actualización de los datos o documentos que se realice después de que la modificación haya 
sido publicada o, en cualquier caso, transcurridos seis meses desde dicha fecha. 

Artículo 39.Publicación de información reutilizable. 

1. La publicación activa de información reutilizable incluirá su contenido, naturaleza, 
estructura, formato, frecuencia de actualización, modalidad de reutilización, así como las 
condiciones aplicables y, en su caso, la exacción a los que esté sujeta la reutilización que 
será accesible por medios electrónicos para que los agentes reutilizadores puedan realizar la 
autoliquidación y pago. 

2. Las entidades incluidas en el ámbito de aplicación de esta Ordenanza facilitará sus 

documentos en cualquier formato o lengua en que existan previamente y, siempre que 

sea posible y apropiado, en formato legible por máquina y conjuntamente con sus 

metadatos. Tanto el formato como los metadatos, en la medida de lo posible, deben 

cumplir normas formales abiertas. Concretamente, se utilizaran estándares 

clasificados en su correspondiente categorías con tipología de abiertos, en su versión 

mínima aceptada y estado admitido siguiendo lo establecido en el anexo de la Norma 

Técnica de Interoperabilidad de Catalogo de Estándares al amparo del Real Decreto 

4/2010, de 8 de enero, por el que se regula el Esquema Nacional de Interoperabilidad 

previsto en la Ley 11/2007, de 22 de junio y la Norma Técnica de Interoperabilidad 

sobre reutilización de recursos de la información. 

3. El apartado 2 no supone que las entidades incluidas en el ámbito de aplicación de esta 

Ordenanza estén obligada, para cumplir dicho apartado, a crear documentos, 

adaptarlos o facilitar extractos de documentos, cuando ello suponga un esfuerzo 

desproporcionado que conlleve algo más que una simple manipulación. No podrá 

exigirse a las citadas entidades que mantengan la producción y el almacenamiento de 

un determinado tipo de documento con vistas a su reutilización por una entidad del 

sector privado o público. 

4. Los sistemas de búsqueda de información y documentación publicada permitirá la 

indicación de búsqueda de información reutilizable. 

Artículo 40.Procedimiento de tramitación de solicitudes de reutilización. 

1. El procedimiento de tramitación será el regulado en los apartados del artículo 10 de la Ley 
37/2007, de 17 de noviembre, que tengan carácter de normativa básica. 

2. El órgano competente resolverá las solicitudes de reutilización en el plazo máximo de un 
mes desde la recepción de la solicitud. Cuando por el volumen y la complejidad de la 
información solicitada resulte imposible cumplir el citado plazo, se podrá ampliar el plazo de 
resolución otros quince días. En este caso, deberá informarse al solicitante de la ampliación 
del plazo, así como de las razones que lo justifican. 

3. En el caso de que se solicite simultáneamente el acceso a la información regulado en el 
capítulo IV y la reutilización de dicha información, se tramitará conjuntamente por el 
procedimiento establecido en el capítulo IV, aplicándose los plazos máximos de resolución 
previstos en el artículo 20 de la Ley 19/2013, de 9 de diciembre. 



4. Si en el plazo máximo previsto para resolver y notificar no se hubiese dictado resolución 
expresa, el solicitante podrá entender desestimada su solicitud. 

 
CAPÍTULO VI 

Reclamaciones y régimen sancionador 

SECCIÓN 1ª. RECLAMACIONES 

 

Artículo 41. Reclamaciones. 

1. Las personas que consideren que no se encuentra disponible una información de 

carácter público que debería estar publicada, de acuerdo con el principio de 

publicidad activa que preside esta ordenanza y lo dispuesto en los artículos 16 a 22, 

podrá cursar queja ante el órgano competente en materia de información pública a 

través del sistema de avisos, quejas y sugerencias. Dicho órgano deberá realizar la 

comunicación correspondiente en un plazo máximo de 10 días desde que se registró 

la reclamación, o en el plazo determinado por los compromisos de calidad 

establecidos por el propio sistema de avisos, quejas y sugerencias de ser éste 

inferior. 

2. Frente a toda resolución, acto u omisión del órgano competente en materia de 

acceso a la información pública, podrá interponerse una reclamación ante el Consejo 

de Transparencia y Buen Gobierno, con carácter potestativo y previo a su 

impugnación en vía contencioso-administrativa, de acuerdo con lo establecido en el 

artículo 24 de la Ley 19/2013, de 9 de diciembre, y con los plazos y vías de 

reclamación, plazos de resolución y términos de notificación que dicho artículo 

establece. 

 
SECCIÓN 2ª. RÉGIMEN SANCIONADOR 

Artículo 42.Infracciones. 

1. Se consideran infracciones muy graves: 
a. La desnaturalización del sentido de la información cuya reutilización esté sujeta a modos 

de uso limitado o autorización previa. 
b. La alteración muy grave del contenido de la información cuya reutilización esté sujeta a 

modos de uso limitado o autorización previa. 
2. Se consideran infracciones graves: 

a. La reutilización de documentación sin haber obtenido la correspondiente autorización 
en los casos en que ésta sea requerida. 

b. La reutilización de la información para una finalidad distinta para la que se concedió. 
c. La alteración grave del contenido de la información cuya reutilización esté sujeta a 

modos de uso limitado o autorización previa. 
d. El incumplimiento grave de otras condiciones impuestas en el correspondiente modo de 

uso limitado, en la autorización previa o en la normativa reguladora aplicable. 

3. Se consideran infracciones leves: 

a. La falta de mención de la fecha de la última actualización de la información. 
b. La alteración leve del contenido de la información cuya reutilización esté sujeta a modos 

de uso limitado o autorización previa. 
c. La ausencia de cita de la fuente de acuerdo con lo previsto en esta ordenanza. 



d. El incumplimiento leve de otras condiciones impuestas en el correspondiente modo de 
uso limitado, en la autorización previa o en la normativa reguladora aplicable. 

Artículo 43. Sanciones. 

1. Por la comisión de las infracciones recogidas en este capítulo, se impondrán las 

siguientes sanciones: 

a. Sanción de multa de hasta 3.000 euros por la comisión de infracciones muy graves. 
b. Sanción de multa de hasta 1.500 euros por la comisión de infracciones graves. 
c. Sanción de multa de hasta 750 euros por la comisión de infracciones leves. 

2. Por la comisión de infracciones muy graves y graves recogidas, además de las 

sanciones previstas en los párrafos a) y b), se podrá sancionar con la prohibición de 

reutilizar documentos sometidos a autorización o modo de uso limitado durante un 

periodo de tiempo entre 1 y 5 años y con la revocación de la autorización o modo de 

uso limitado concedida. 

3. Las sanciones se graduarán atendiendo a la naturaleza de la información reutilizada, 

al volumen de dicha información, a los beneficios obtenidos, al grado de 

intencionalidad, a los daños y perjuicios causados, en particular a los que se refieren 

a la protección de datos de carácter personal, a la reincidencia y a cualquier otra 

circunstancia que sea relevante para determinar el grado de antijuridicidad y de 

culpabilidad presentes en la concreta actuación infractora. 

Artículo 44.Régimen jurídico. 

1. La potestad sancionadora se ejercerá, en todo lo no previsto en la presente 

Ordenanza, de conformidad con lo dispuesto en el título IX de la Ley 30/1992, de 26 

de noviembre.  

2. El régimen sancionador previsto en esta ordenanza se entiende sin perjuicio de la 

responsabilidad civil o penal en que pudiera incurrirse, que se hará efectiva de 

acuerdo con las correspondientes normas legales. 

Artículo 45.Órgano competente. 

Será competente para la imposición de las sanciones por infracciones cometidas contra las 
disposiciones de la presente Ordenanza el órgano que resulte de lo dispuesto en la Ley 7/1985, 

de 2 de abril. 

Artículo 46.Régimen disciplinario. 

El incumplimiento de las disposiciones de esta Ordenanza en el ámbito de la 

transparencia y el acceso a la información, por el personal al servicio de la Entidad 

Local, será sancionado de conformidad con lo dispuesto en los artículos 9.3 y 20.6 de la 

Ley 19/2013, de 9 de diciembre y en la normativa de carácter disciplinario. 

 

CAPÍTULO VII 

Evaluación y seguimiento 

Artículo 47.Órgano responsable. 

1. Por la Alcaldía-Presidencia, en ejercicio de sus facultades de dirección del gobierno y 

de la administración local, se ejercerá o delegará en otros órganos la competencia 

para la realización de cuantas actuaciones sean necesarias para el desarrollo, 

implementación y ejecución del contenido de la presente Ordenanza. 



2. Asimismo se establecerá el área o servicio responsable de las funciones derivadas del 

cumplimiento de la normativa vigente, al que se le encomendarán los objetivos de 

desarrollo, evaluación y seguimiento de la normativa en la materia y la elaboración de 

circulares y recomendaciones, así como la coordinación con las áreas organizativas en 

la aplicación de sus preceptos. 

Artículo 48.Municipios de gran población. 

1. En aquellos municipios en que resulte de aplicación el régimen previsto en el título X 

de la Ley 7/1985, de 2 de abril, podrá ser objeto de ampliación el ámbito objetivo de 

la Comisión especial de Sugerencias y Reclamaciones en los municipios de gran 

población para los cometidos relativos a la evaluación y seguimiento en materia de 

transparencia, acceso a la información y reutilización. Asimismo podrá colaborar en 

la ejecución de dichas funciones el Defensor del Ciudadano o figura equivalente, en 

aquellos municipios en que exista. 

2. Lo dispuesto en el presente artículo se entenderá sin perjuicio de las especialidades 

internas de la organización municipal, órganos de participación ciudadana existentes, 

así como de la posibilidad de la extensión lo establecido en el apartado anterior a los 

municipios de régimen común. 

Artículo 49.Actividades de formación, sensibilización y difusión. 

La Entidad Local realizará cuantas actuaciones resulten necesarias para garantizar la 

adecuada difusión y conocimiento de lo dispuesto en la presente ordenanza. A tal efecto 

diseñará acciones de publicidad a través de sus medios electrónicos y de los 

instrumentos de participación ciudadana existentes en su ámbito territorial. Asimismo 

articulará acciones formativas específicas destinadas al personal, así como de 

comunicación con las entidades incluidas en el artículo 2. 

Artículo 50.Responsabilidades en el desempeño de las tareas de desarrollo, evaluación 

y seguimiento. 

Las responsabilidades que se deriven del resultado de los procesos de evaluación y 

seguimiento se exigirán según lo previsto en el capítulo VI. 

Artículo 51.Plan y Memoria anual. 

Los objetivos y actuaciones para el desarrollo y mantenimiento de la transparencia, 

acceso a la información y reutilización se concretarán en planes anuales. El resultado de 

las labores de evaluación y seguimiento de la ejecución de los planes y de estas 

disposiciones será objeto de una memoria que, anualmente, elaborará el servicio 

responsable, para lo que contará con la colaboración de todos los servicios que estarán 

obligados a facilitar cuanta información sea necesaria sobre su área de actuación.  

En el proceso de elaboración de la memoria anual se solicitará la valoración 

estructurada de lo realizado y se recopilaran propuestas de actuación a la ciudadanía a 

través de los órganos de participación ciudadana existentes u otros mecanismos de 

participación.    

 

Disposición transitoria única. Medidas de ejecución 

En el plazo de 6 meses tras la entrada en vigor de la presente Ordenanza, se llevará a 

cabo la adecuación de las estructuras organizativas para su ejecución. A tal efecto, la 

Entidad Local iniciará el correspondiente proceso de rediseño interno y de revisión del 

reglamento orgánico, así como cuantas disposiciones, circulares o instrucciones internas 

pudieran resultar afectadas por la norma, dictando las instrucciones precisas para su 

adaptación. 



 

Disposición final única. Entrada en vigor. 

La presente ordenanza entrará en vigor de acuerdo con lo establecido en los artículos 65.2 y 
70.2 de la Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de las Bases del Régimen Local, una vez 
transcurrido el plazo de quince días hábiles desde su publicación en el Boletín Oficial de la 
Provincia o de la Comunidad Autónoma, en su caso.>> 

 

 Segundo.-  Someter la Ordenanza de Convivencia Ciudadana, el Código de Buen 

Gobierno y la Ordenanza de Transparencia, acceso a la información y reutilización, 

antes transcritos, a información pública y audiencia de los interesados, con publicación 

en el Boletín Oficial de la Provincia de Cáceres y tablón de anuncios del Ayuntamiento, 

por el plazo de treinta días para que puedan presentar reclamaciones o sugerencias, que 

serán resueltas por la Corporación. De no presentarse reclamaciones o sugerencias en el 

mencionado plazo, se considerarán aprobados definitivamente sin necesidad de Acuerdo 

expreso por el Pleno. 

 

ASUNTO 5º.- ESCRITOS DE PARTICULARES Y ASOCIACIONES.- 

 

A)  ESCRITO DE D. ANTONIO CALVO GUERRERO 

 Se da cuenta del escrito presentado por el particular, por medio del cual expone que es 

trabajador de este Ayuntamiento con una antigüedad desde 1 de junio de 2012, 

habiendo cumplido, a fecha de 1 de julio de 2015 un trienio. Por lo que solicita el 

reconocimiento del trienio y el cobro del mismo desde  el 1 de julio de 2015. 

 

  

 El Pleno municipal, por unanimidad de todos sus miembros presentes, cinco de los 

siete que lo componen, adopta el siguiente acuerdo: 

 

 1.- Reconocer el trienio a favor de D. Antonio Calvo Guerrero, trabajador laboral 

indefinido de este Ayuntamiento, con efectos desde el día 1 de julio de 2015. 

 

B) ANGÉLICA RODRÍGUEZ  

 Se da cuenta del escrito presentado por la particular, en virtud del cual  expone que 

según el artículo 72 del Reglamento de Población y Demarcación Territorial de las 

Entidades Locales, el Ayuntamiento dará de baja de oficio por inscripción indebida, a 

quienes figuren empadronados incumpliendo los requisitos establecidos en el artículo 

54  del citado reglamento; por lo que solicita se lleven a cabo las actuaciones necesarias 

para que el padrón municipal sea un fiel reflejo de la realidad, porque así se establece 

legalmente.  

 

 El Sr. Alcalde expone: 

 

Es compromiso de este equipo de gobierno cumplir con sus obligaciones de mantener 

actualizado y acorde con la realidad el Padrón de Habitantes. En estos momentos no 

disponemos de personal para responder a esta obligación. Intentamos contratarlo en la 



oferta de empleo que presentamos en noviembre de 2015, oferta que nos vimos 

obligados a anular como todos sabemos. En la nueva oferta de empleo publicitada el 4 

de enero de 2016, hemos previsto la contratación de tres trabajadores que harán, entre 

otras, esta función, la de comprobar la residencia efectiva o no de aquellos 

empadronados de los que tengamos indicios de no residir en Saucedilla o de hacerlo en 

domicilios distintos a los que figuran en el padrón. 

Además, a tenor de una información conocida esta misma mañana, en el próximo pleno 

ordinario a celebrar el último jueves de este mes, queremos presentar una propuesta de 

modificación de la Relación de Puestos de Trabajo (RPT) que incluya la contratación de 

Policía Local o Auxiliar de Policía Local de cara al año 2017. 

 

 No se adopta acuerdo alguno al respecto. 

 

C) ESCRITO DE ASOCIACIÓN DE AMAS DE CASA 

 

 Vista la solicitud, presentada por la Asociación Amas de Casa de esta localidad, por 

medio del cual  se expone que, como cada año la Federación de Amas de Casa de 

Cáceres celebrará la concentración de todas las Amas de Casa de la provincia de 

Cáceres, habiendo recaído este año en esta localidad, y la misma se celebrará el día 16 

de abril de 2.016, por lo que la misma solicita una aportación económica total o parcial 

del coste del transporte de autobuses. 

 

 El Concejal Delegado de Cultura manifiesta que la presente solicitud debe quedar 

condicionada y referida a la aprobación de la reglamentación de subvenciones a las 

asociaciones del municipio que se abordará en el asunto 8 de esta misma sesión 

plenaria. A lo que se presta conformidad por la Corporación municipal. 

 

 

ASUNTO 6º.- PAGO DE 76% RESTANTE DE PAGA EXTRAORDINARIA DE 

2012.- 
 

 Visto que con fecha 29 de enero de 2016, se emitió providencia en relación con la 

devolución de las cantidades que correspondan en concepto de paga extraordinaria y 

adicional del mes de diciembre de 2012. 

 

 Visto que con fecha 3 de febrero de 2016 se emitió informe de Intervención en relación 

con la existencia de crédito presupuestario adecuado y suficiente, dejando constancia del 

cumplimiento de los objetivos contenidos en la Ley 2/2012, de 27 de abril, de 

Estabilidad Presupuestaria y Sostenibilidad Financiera. 

 

 Examinada la documentación que la acompaña, visto el informe de Secretaría, y de 

conformidad con lo establecido en el artículo 21.1.h) de la Ley 7/1985, de 2 de abril, 

Reguladora de las bases del Régimen Local, 

 

 El Pleno municipal, por unanimidad de todos sus miembros presentes, cinco de los 

siete que lo componen, adopta el siguiente acuerdo: 

 



 PRIMERO. Ordenar la devolución de las cantidades, en concepto de paga 

extraordinaria y adicional del mes de diciembre de 2012, que se indican a continuación 

y corresponden al 76% restante no percibido, al personal de este Ayuntamiento: 

 
IMPORTE TOTAL RESTANTE DE LAS PAGAS EXTRAORDINARIAS DE DICIEMBRE DE 2012 

      

Apellidos y Nombre  Puesto de Trabajo Importe € 

MANUEL ALFONSO MARISCAL VAQUERO SECRETARIO-INTOR. 2.318,94 

ANA MORCUENDE MARTÍNEZ ADMINISTRATIVO  1.553,04 

JESÚS GONZÁLEZ VADILLO AUXILIAR ADVO LABORAL 2.068,74 

ANTONIO GARCIA DÍAZ OFICIAL 1ª        1.386,56 

ENRIQUE PESADO GÓMEZ OFICIAL 2ª        1.277,78 

ANDRÉS MARTÍN HERNÁNDEZ JARDINERO        1.066,64 

JOSÉ MANUEL PÉREZ HERNÁNDEZ TRACTORISTA        1.050,52 

MANUEL ALONSO MENA ENCARGADO(OFICIAL1ª)        1.103,38 

FRANCISCO JAVIER NEVADO FAJARDO OFICIAL 1ª        1,069,23 

ANTONIO CALVO GUERRERO OFICIAL 1ª          997,07 

CARLOS PEDRO AMADOR MUÑOZ AEDL        1.085,63 

MARÍA AMPARO PIZARRO SALGUERO PEÓN           823.82 

JORGE BARRADO GONZÁLEZ PEÓN           205,96 

PEDRO JAVIER HERNÁNDEZ MORAL-GIL PEÓN             77,81 

DIANA MILENA VELASQUEZ SAHAMUELS PEÓN           100,69 

MARÍA LUISA BARQUILLA RAMOS PEÓN            79,75 

 

 SEGUNDO. Las cantidades citadas se harán efectivas en las nóminas 

correspondientes al mes que corresponda a la aprobación definitiva del presupuesto 

general de 2016, aprobado inicialmente en esta misma sesión plenaria, y se emitirán, 

con cargo a la/s partida/s presupuestaria/s consignadas en el mismo. 

 

 TERCERO. Notificar esta resolución a los interesados, al Servicio de Personal y a 

Intervención para su conocimiento y a los efectos de que se adopten las medidas 

oportunas en orden a su cumplimiento y efectividad. 

 

ASUNTO 7º.- MEDIDAS A ADOPTAR RESPECTO DE DEUDORES DE LOS 

ARRENDAMIENTOS DE LA EXPLOTACIÓN DEL SERVICIO DE 

CAFETERÍA-RESTAURANTE DE LA PISCINA MUNICIPAL, 

CORRESPONDIENTE A LOS CONTRATOS DE LOS AÑOS DE 2011 Y 2013.- 

 

 

  Visto que, no obstante haber requerido a las personas, adjudicatarias del arrendamiento 

de la Cafetería-Restaurante de la Piscina Municipal en los ejercicios 2013 y 2014, el 

pago de los arrendamientos y de los recibos de energía eléctrica no abonados a este 

Ayuntamiento, no se han hecho efectivos los importes adeudados. 



 

 El Pleno Municipal, por unanimidad de todos los miembros presentes, cinco de los siete 

que lo componen, acuerda: 

 

 1.- Requerir, por los procedimientos que correspondan, ya sea la vía de apremio, ya la 

contenciosa, si fuere posible, a los adjudicatarios del arrendamiento de la Cafetería-

Restaurante de la Piscina Municipal. D. ANTONIO DÍAZ CIRIERO, con DNI: 

4.158.931-W, con una deuda de 8.294,46 euros, y a Dª. MARÍA JOSE MARTÍN 

MONTORO, provista del DNI:  76.018.445-H, con una deuda de 4.845,40 euros. 

 

ASUNTO 8º.- CONDICIONES PARA LAS SOLICITUDES Y CONCESIÓN DE 

SUBVENCIONES A ASOCIACIONES SIN FINES DE LUCRO NOMINATIVAS 

EN EL PRESUPUESTO GENERAL DE 2016.- 

 

 El concejal de Cultura, D. Cristian Bravo Rodríguez, expone las normas que establecen 

las condiciones de solicitud, concesión y justificación de las subvenciones destinadas 

nominativamente en el Presupuesto General de 2016, aprobado inicialmente en esta 

misma sesión plenaria, a favor de las asociaciones sin fines de lucro de este municipio. 

 

 El portavoz de Coalición eXtremeños, pregunta si se ha contado con las asociaciones 

para la redacción de estas normas. 

 

 El concejal de Cultura contesta: en todo momento se ha tenido informadas, con las que 

se ha reunido, a todas las asociaciones, y el contenido, salvo pequeñas rectificaciones, 

es conocido y ha sido consensuado con las mismas. 

 
   

 El Pleno Municipal, por unanimidad de los miembros asistentes, cinco de los siete que 

lo componen, acuerda: 

 1.- Aprobar en todas sus partes las normas que establecen las condiciones de solicitud, 

concesión y justificación de las subvenciones destinadas nominativamente en el 

Presupuesto General de 2016, que se transcriben a continuación: 

 
<<BASES  

 

PRIMERA. OBJETIVO Y OBJETO. 

El Ayuntamiento de Saucedilla, a través de la Concejalía de Juventud, Cultura y Medio 

Ambiente, establece las bases por la que se regirá para la concesión de subvenciones a las 

asociaciones en el año 2016 con el fin de financiar proyectos de dichas asociaciones del 

municipio. 

1. Las ayudas tienen por finalidad el fomento de la participación ciudadana, la mejora de 

la calidad de vida, el fortalecimiento del movimiento asociativo, aportando las 

condiciones más favorables para el desarrollo de su función en aquellas tareas y 

actividades que contribuyan al desarrollo en la tarea cotidiana de hacer pueblo. Un 

pueblo más plural y democrático, fomentando acciones en torno a la tolerancia, la 

cooperación, la solidaridad, el ocio, el deporte, la salud, la formación, etc.  



2. Las presentes bases tienen por objeto definir los términos y condiciones que regirán en 

la concesión de las subvenciones por parte del Ayuntamiento de Saucedilla que tengan 

por la financiación parcial o total de los proyectos definidos en las presentes bases y que 

serán ejecutados por asociaciones sin ánimo de lucro que actúen habitualmente en el 

municipio de Saucedilla. 

 

SEGUNDA. IMPORTE Y ABONO DE LA SUBVENCIÓN. 

Las ayudas que se concedan al amparo de las presentes Bases se financiarán con cargo a los 

fondos propios del Ayuntamiento de Saucedilla, teniendo cada asociación asignada de manera 

nominativa en los presupuestos de 2016 la cantidad máxima a obtener, es decir, 2000€, de los 

que finalmente solo podrá disponer de la cantidad concedida por medio de estas bases.  

El importe de la subvención se decidirá tras la evaluación de los proyectos presentados, por las 

asociaciones. Siendo como mínimo de 500€ y como máximo de 2.000€.  

Una vez concedida la subvención, el pago del importe de la misma se llevará a cabo tras la 

debida justificación mediante la presentación de facturas, cuya cantidad total no podrá superar la 

cantidad concedida. Existe la posibilidad de ingresar por anticipado el 50% de la cantidad 

concedida en la cuenta corriente indicada por el titular de la Asociación subvencionada, como 

financiación para poder llevar a cabo las actuaciones incluidas en el proyecto. El 50% restante 

se ingresará una vez justificada la realización del proyecto y los pagos realizados con el dinero 

procedente de la subvención concedida.  

 

La obtención de la subvención este año no generará ningún derecho a obtener otras 

subvenciones en años posteriores. 

 

TERCERA. REQUISITOS DE LOS BENEFICIARIOS. 

Tienen acceso a la convocatoria las asociaciones que reúnan los siguientes requisitos: 

1. Carecer de ánimo de lucro. Este requisito deberá constar en sus estatutos.  

2. Estar inscrito en el Registro Municipal de Asociaciones.  

3. Tener su sede social y haber realizado actuaciones en años anteriores en Saucedilla.  

4. Realizar las actividades objeto de subvención dentro del municipio de Saucedilla. 

5. En el caso de asociaciones que hayan sido beneficiarios de subvenciones en años 

anteriores otorgadas por el Ayuntamiento de Saucedilla, deberán haber justificado en 

tiempo y forma dichas subvenciones.  

6. Realizar proyectos que promuevan la mejora progresiva de la calidad de vida y 

convivencia de los habitantes de Saucedilla, entre los que se encuentren actividades 

innovadoras de ocio y tiempo libre, formación no formal, salud, cultura, deporte, 

charlas y jornadas, etc.  

7. Encontrarse al corriente de su obligación fiscal con la Hacienda Local, la Agencia 

Tributaria y la Seguridad Social, de acuerdo con lo previsto en el artículo 22 del Real 

Decreto 887/2006, de 21 de julio. 

8. No encontrarse comprendido en ninguno de los supuestos recogidos en el artículo 13, 

apartados 2 y 3 de la Ley 38/2003, de 17 de noviembre, sobre la prohibición para la 

obtención de ayudas o subvenciones públicas.  

 

CUARTA. MODALIDADES Y CARACTERÍSTICAS DE LA SUBVENCIÓN. 

Las subvenciones se concederán en función de un proyecto presentado en las oficinas del 

Ayuntamiento. Por proyecto entendemos un conjunto de actividades que pueden ser de diversa 

temática encaminados a la consecución de algún fin determinado y con una duración 

predeterminada. 

La subvención irá desde los 500€, que se darán como cantidad mínima, a los 2.000€, que se 

darán como cantidad máxima. La cuantía de la subvención final se determinará por la 

evaluación del proyecto presentado de acuerdo a unos criterios puntuables que se expondrán 

más adelante. Para la concesión de la subvención se deberá haber presentado el proyecto. 



QUINTA. SOLICITUDES: FORMA, LUGAR Y PLAZO DE PRESENTACIÓN. 

La solicitud y el proyecto exigido en las presentes Bases, se dirigirán a la Concejalía de 

Juventud, Cultura y Medio Ambiente, y se presentarán en las oficinas del Ayuntamiento de 

Saucedilla.  

El plazo de presentación del proyecto comenzará a partir de la publicación de estas bases, 

habiendo de plazo para la presentación del mismo hasta el 31 de Octubre de 2016. Se 

recomienda a las asociaciones que procedan a la presentación del proyecto lo más pronto 

posible para que tengan, desde el principio,conocimiento de la cantidad total de dinero del que 

van a disponer.   

Las solicitudes presentadas fuera de plazo no serán tenidas en cuenta.  

El modelo de solicitud estará disponible en el Ayuntamiento.  

Se presentará una solicitud y un proyecto por cada asociación. Existe la posibilidad de hacer 

proyectos comunes entre varias asociaciones presentando un único proyecto e indicando en la 

solicitud las asociaciones que llevarían a cabo el mismo.  

El plazo de ejecución de los proyectos presentados será de 1 año, es decir, desde el día 1 de 

enero de 2016 hasta el 31 de diciembre del mismo año. A pesar de ello, la justificación de la 

subvención tendrá que haberse presentado antes del 1 de diciembre. 

 

SEXTA. SOLICITUDES: DOCUMENTACIÓN A PRESENTAR. 

a) Solicitud de Subvención a proyectos de asociaciones sin ánimo de lucro debidamente 

cumplimentada y firmada por el representante de la misma según modelo oficial. La 

presentación de la misma supone la aceptación de estas bases. 

b) Proyecto de actividades para el que se solicita la subvención que contenga, al menos, 

los siguientes puntos: 

- Descripción del proyecto. 

- Justificación y motivación del proyecto o actividad (porqué se quiere llevar a cabo). 

- Objetivos 

- Actividades propuestas. 

- Calendario o Cronograma de actividades.  

- Presupuesto.  

 

SÉPTIMA. CRITERIOS DE VALORACIÓN. 

Sólo se valorará un único proyecto por Asociación, existiendo la posibilidad de presentar un 

proyecto entre más de una asociación, siendo la cantidad a asignar la misma que si fuera una 

sola asociación.  

 

Los proyectos se han de ajustar al máximo a las prioridades marcadas en estas bases y se 

valorará de manera especial su carácter innovador, así como la promoción real de la 

participación.  

La valoración de cada expediente de solicitud de subvención y la determinación individualizada 

de la cuantía a subvencionar se determinará en función de los siguientes criterios, pudiéndose 

obtener como máximo 32 puntos: 

 Porcentaje de socios del pueblo de la Asociación solicitante: 

- 0-25%    1 punto. 

- 25%-50%  2 puntos. 

- 50%-75%  3 puntos. 

- 75%-100% 4 puntos. 

 

 Colaboración de la Asociación con el Ayuntamiento y con las actividades propuestas 

por él: 

- La asociación colabora en todas las actividades propuestas desde el Ayuntamiento.                      

     4 puntos 

- La asociación colabora esporádicamente en alguna actividad. 2 puntos 



- La asociación nunca colabora con las actividades propuestas. 0 puntos 

 

 Destinatarios de las actividades: 

- Solo miembros de la asociación    1 punto. 

- Abierto a todas las personas que quieran participar 2 puntos. 

 

 Colaboración entre asociaciones para presentar el proyecto: 

- El proyecto es presentado por 1 asociación  1 punto. 

- El proyecto es presentado por más de 1 asociación 2 puntos. 

 

 Características de los proyectos: 

- Necesidad de la iniciativa  

 Actividades únicamente de ocio y tiempo libre  2 puntos. 

 Actividades de ocio y tiempo libre, de formación, salud y hábitos de vida 

saludables, cultura, igualdad, medio ambiente etc  4 puntos 

 Fortalecimiento del tejido asociativo mediante la promoción de valores como 

la participación, tolerancia, solidaridad, igualdad.  3puntos (podrán ser 

sumados a alguno de los anteriores.) 

 

- Adecuación de las actividades a los objetivos previstos  hasta 3 puntos. 

 

 Desarrollo del proyecto: 

- Todo el proyecto totalmente detallado y explicado (objetivos, presupuesto, etc.) 

       4 puntos. 

 

- El proyecto está explicado pero no se entra en detalles   3 puntos. 

- Faltan apartados que rellenar pero los explicados están bien 2 puntos. 

- El proyecto no está explicado, únicamente se limita a enunciar lo que se tiene 

pensado hacer       1 punto.  

 

 Innovación de las actividades del proyecto. 

- El proyecto lleva incluida actividades nunca antes realizadas en el pueblo.  

3 puntos 

- En el proyecto se ponen actividades realizadas por la asociación siempre.   

2 puntos. 

 

 Coherencia del cronograma o calendario de actividades: 

- Coherente con los objetivos y actividades planteadas  3 puntos. 

- No coherente con los objetivos y actividades planteadas 1 punto. 

 

 

OCTAVA. CANTIDAD SUBVENCIONADA. 

La cantidad que se concederá en función de los puntos obtenidos, tomando como referencia los 

criterios mostrados en el apartado anterior, son: 

500 €  0 – 12 puntos 

500 € - 750 € 13 – 16 puntos 

750 € - 1000 € 17 – 19 puntos 

1000 €- 1250 € 20 – 22 puntos 

1250 € - 1500 € 23 – 25 puntos 

1500 € - 1750 € 26 – 28 puntos 

1750 € - 2000 € 29 – 32 puntos 



 

 

NOVENA. PROCEDIMIENTO DE CONCESIÓN. 

Las solicitudes y el resto de documentación se podrán presentar en las oficinas del 

Ayuntamiento desde el día siguiente a la publicación de esta convocatoria y hasta el día 31 de 

octubre de 2016. Las solicitudes presentadas fuera de plazo no serán tenidas en cuenta.  

Se revisará que la solicitud y el proyecto se haya presentado en tiempo y forma, y que el 

solicitante esté inscrito en el Registro Municipal de Asociaciones.  

 

 

Los proyectos serán revisados y evaluados por la Concejalía de Juventud, Cultura y Medio 

Ambiente, de la que dependerá la asignación de la cuantía final de la subvención concedida a 

cada asociación solicitante. Esta emitirá un informe donde indique la justificación de la 

puntuación asignada. También se explicará esta asignación frente a la comisión de asociaciones, 

formada por un representante de cada asociación inscrita en el registro municipal de 

asociaciones.  

En el cuadro de los intervalos de puntuación y cantidad de dinero asignada en relación con esa 

puntuación, se puede observar como hay una cantidad de dinero que no está especificada, es 

decir, si una asociación obtiene una puntuación de entre 26 y 28 puntos, la cantidad, según esa 

tabla, sería de entre 1500€ y 1750€. La cantidad final que se asignará de entre ese intervalo se 

decidirá, igualmente, por parte de la Concejalía, en función de una valoración subjetiva global 

del proyecto que también será indicada en el informe y explicada a la comisión con total 

transparencia.  

En esa comisión por tanto se informará a la asociación correspondiente de la cantidad total 

asignada. 

 

DÉCIMA. JUSTIFICACIÓN. 

La justificación de la cantidad concedida a la asociación se podrá realizar desde el momento que 

se haya efectuado el gasto subvencionado y, en todo caso, hasta el día 1 de diciembre 

presentando las facturas originales por los conceptos e importe de la subvención. Serán gastos 

subvencionables, y que por tanto podrán ser gastos justificables,  aquellos generados de las 

actividades planificadas en el proyecto y realizadas por parte de la asociación. En ningún caso 

se podrán subvencionar los gastos corrientes de la asociación.  

 

UNDÉCIMA. SEGUIMIENTO Y EVALUACIÓN. 

Cualquier modificación esencial en el proyecto se ha de comunicar y ser autorizada previamente 

por la Concejalía de Juventud, Cultura y Medio Ambiente. 

Asimismo, cuando la asociación disponga de medios divulgativos propios o a su alcance 

adquirirá el compromiso de hacer la divulgación oportuna de la realización del proyecto y la 

colaboración del Ayuntamiento de Saucedilla. Para ello, se incluirá en la publicidad, folletos o 

carteles el escudo de Saucedilla acompañado del texto “colabora Ayuntamiento de Saucedilla”. 

El Ayuntamiento de Saucedilla, al amparo de estas bases, está autorizado a hacer las 

comprobaciones oportunas en cuanto al cumplimiento de las actividades expuestas en el 

proyecto de aquellas asociaciones beneficiarias de la subvención. 

 

La asociación tiene la obligación de devolver la subvención concedida por el Ayuntamiento en 

los casos siguientes: 

- Al finalizar el plazo de justificación que establecen estas bases, sin haber justificado 

el proyecto subvencionado, siempre que no se haya solicitado un aplazamiento 

debidamente motivado y lo haya aprobado el órgano competente. 

- Por incumplir o contravenir alguna de estas bases. 

- Por destinar los fondos subvencionados a otras finalidades diferentes de las que 

motivaron la concesión.  



- Si no es posible finalizar el proyecto se ha de devolver la cantidad que no se haya 

gastado y justificar la realmente empleada en la realización del mismo. 

 

DECIMOSEGUNDA. INCUMPLIMIENTO, REINTEGRO Y SANCIONES. 

El incumplimiento por causas imputables al beneficiario de las obligaciones impuestas como 

una consecuencia de la concesión de las subvenciones, así como el falseamiento, la inexactitud 

o la omisión de los datos suministrados que hayan servido  para la concesión de la subvención, 

comportará la pérdida total o parcial de ésta y, si procediera, el correspondiente reintegro de la 

misma. 

El incumplimiento de las normas expuestas en estas bases como pudiera ser la no justificación 

de la subvención o la no realización de las actividades programadas en el proyecto sin la 

aprobación de la concejalía puede conllevar a la perdida de la posibilidad de presentarse a 

nuevas convocatorias de subvenciones del Ayuntamiento de Saucedilla.>> 

 

 

 

ASUNTO 9º.- INFORMES DE LA ALCALDÍA.- 

 

 El Sr. Alcalde informa a la Corporación de las siguientes gestiones: 

 Junto con el alcalde y el concejal responsable del Ayuntamiento de Casatejada, he 

mantenido una reunión en la sede de la Confederación Hidrográfica del Tajo en 

Madrid. En ella se nos ha explicado que la utilización de la red de abastecimiento 

desde Las Veguillas está supeditada a la constitución de una Mancomunidad de 

Aguas del Campo Arañuelo; que el pago del 4% del coste de la obra y del agua en 

alta se habrá de pagar se forme parte o no de la mencionada mancomunidad; que este 

año hemos pagado, en lugar de los 19.000 euros aproximadamente que abonamos en 

año pasado, aproximadamente 37.000 euros porque Urbano elevó el consumo de 

agua solicitado de 82.000 m3/año a 200.000 m2/año, y ello sin garantías de poder 

utilizarla. 

Tras la reunión, se reafirmó mi idea de que es conveniente que formemos parte de la 

Mancomunidad de Aguas del Campo Arañuelo, al tiempo que debemos mantener al 

menos uno de los dos depósitos de agua de los que ahora nos servimos. 

 En la primera mitad del mes de enero, mantuvimos una reunión con el Secretario 

General de Empleo y con la Directora General de Educación para el Empleo en 

Mérida. Al Secretario le planteamos la necesidad que teníamos de tener 

competencias en fomento de empleo, aunque eso supusiera la renuncia a 

subvenciones de empleo de carácter autonómica o provincial. Él nos comentó que 

quieren sacar una decreto que permita a los ayuntamientos llevar a cabo políticas de 

empleo propias, que los servicios jurídicos de la Junta están estudiando la forma de 

poder hacerlo sin infringir la legislación vigente. 

Por su parte, la Directora General de Educación para el Empleo nos aconsejó realizar 

un estudio previo de las necesidades y las perspectivas de desarrollo, no solo locales, 

sino también zonales, antes de decidir la homologación de nuestras aulas de 

formación y de la formación a impartir. Al mismo tiempo nos propuso que cualquier 

actividad de formación que programemos sean actividades homologadas y pensadas 

para que los trabajadores puedan adquirir los certificados de profesionalidad. 



 Hemos contactado con la asociación ECOÁNIME dedicada a la implantación de 

huertos ecológicos, y que en la actualidad, bajo el patrocinio de DANONE, está 

buscando tres pueblos de Extremadura donde reproducir la experiencia que están 

realizando en Mengabril. Se han llevado una buena impresión tanto de las 

instalaciones de que disponemos en las 7 ha. de Las Eras, como de nuestra 

predisposición para optimizar los recursos agrarios de los que disponemos. Hemos 

quedado, independientemente de ser o no ser elegidos entre esos tres pueblos, en 

continuar con los contactos con la intención de reproducir aquí la misma experiencia. 

 

 La optimización de los terrenos de la Dehesa ya están en marcha y a la espera de 

tener el presupuesto de las instalaciones de riego necesarias para iniciar la plantación 

de olivos e higueras; plantas de almendros en la actualidad no hay en el mercado. 

 

 

 Gustavo, el aparejador, ha encontrado un trabajo que le ofrece mejores condiciones. 

Por ello deja de prestar servicios en este Ayuntamiento. Nos estamos poniendo en 

contacto con otros aparejadores para que lo antes posible podamos disponer de los 

servicios técnicos de otro. 

 

 Hemos procedido también a la contratación de los servicios de un monitor deportivo 

para que pueda realizar tablas de entrenamiento en el gimnasio, y sesiones de pilates, 

tenis de mesa y pádel. 

 

 

 Lo ya dicho sobre la modificación de la RPT. 

 

 

ASUNTO 10º.- RUEGOS Y PREGUNTAS POR NO CELEBRACIÓN DE PLENO 

ORDINARIO EN EL MES DE DICIEMBRE DE 2015. 

 

 Llegado a este asunto, el Sr. Alcalde insta a los distintos grupos políticos a formular los 

ruegos y preguntas que estimen oportunas. 

 

 El portavoz del grupo Coalición eXtremeños pregunta: 

 

 1º.- ¿En qué situación se halla la obra de la Línea eléctrica subterránea  en C/ 

Extremadura? 

 

 El Alcalde contesta: desconoce la existencia de esta obra, que no corresponde al 

presente ejercicio. 

 

 2º.- ¿Por qué se han retirado los contenedores de basura de las Viñas de Montecillo? 

 

El Alcalde contesta con otra pregunta: ¿qué interés tiene Vd. con los afectados? 

 

 El mismo portavoz dice que son también vecinos de Saucedilla. 

 



 El Alcalde comenta que es una urbanización ilegal que puede estar provocando un 

servicio irregular. Y para clarificar esta situación se ha requerido de los servicios 

jurídicos de la Mancomunidad la elaboración de un informe sobre las 

responsabilidades jurídicas correspondientes, sin que se pueda actuar en este sentido 

hasta tanto no se reciba el mismo.  

 

 El portavoz anterior pregunta: ¿estos no son vecinos, es que no quiere que haya más 

vecinos? 

 

 El Alcalde contesta: me encantaría que Saucedilla tuviera, no 900 vecinos, sino 4.000. 

Cuatro mil que vivan permanentemente aquí, que lleven sus hijos a nuestro colegio; 

cuatro mil que utilicen las infraestructuras de este pueblo; cuatro mil que consuman en 

Saucedilla. Eso es lo que quiero, no que se empadronen únicamente para optar al 

trabajo o a las ayudas que desde el ayuntamiento podamos ofrecer, como ha hecho 

usted. 

 

 3º.- ¿Va a traer las propuestas de bajas de empadronamiento al pleno? 

   

 El Alcalde contesta: el Gobierno Municipal tiene previsto regularizar el padrón de 

habitantes de este Ayuntamiento, para cumplir con la legalidad vigente. 

 

 4º.- ¿Qué va a hacer con la nave alquilada por el concejal de su grupo que no paga el 

alquiler? 

 

 El Alcalde contesta: es un problema creado por Vd., que aprobó, con su equipo de 

gobierno,  este alquiler en precario. 

 

 5º.- ¿Vd. cree que las bases aprobadas para contratar a 59 trabajadores se están 

haciendo ahora legalmente y bien en los tiempos? Y que conste que este grupo no va a 

denunciar nunca ningún expediente de contratación de personal. 

 

 El Alcalde se opone a contestar. 

 

 

Y no habiendo más asuntos de qué tratar ni acuerdos que adoptar, se 

levanta la sesión por el Sr. Alcalde, siendo las veintiuna horas y seis 
minutos, certificando yo, el Secretario, de todo lo acordado, 

quedando autorizada esta Acta con la firma del Sr. Presidente y la 
mía, en Saucedilla, a cuatro de febrero de dos mil dieciséis. 

 

El Alcalde,                                            El Secretario, 

 

 

 

Fdo. Alfredo Marcos Marcos    Fdo. Manuel Alfonso Mariscal Vaquero 


